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RRETH KËTIJ LIBRI

Ju po hapni botimin e dytë, të zgjeruar të Doracakut për Shkolla krijuar nga Platforma e Kujtesës dhe 

Ndërgjegjes Europiane për të mbështetur edukimin historik modern në klasë në mbarë Europën. Libri është 

europiane, përfshi në këtë edicion Francën, Spanjën, Italinë dhe Shqipërinë. 

njerëzve që u prekën nga diktaturat komuniste, fashiste dhe naziste kundër dëshirës së tyre. Ju do takoni fëmijë 

e të rritur, burra e gra, njerëz nga sfera të ndryshme të jetës, kristianë, hebrenj, romë, myslimanë dhe njerëz, 

besimi i të cilëve nuk cilësohet. Disa prej tyre luftuan me qëndresë, disa mbijetuan, të tjerët fatkeqësisht janë 

zhdukur.

 Ndërsa historitë jetësore shpesh të prekin me dhimbjet dhe vuajtjet e mëdha që persekutorët, 

mbështetësit dhe ndihmësit fanatikë të totalitarizmit shkaktuan mbi qeniet njerëzore, njëkohësisht, ato kanë 

edhe forcë frymëzuese – duke lartësuar dashurinë për lirinë, dinjitetin njerëzor, qëndrueshmërinë, guximin, 

besimin dhe vlerat demokratike.

Në parafjalën e botimit të dytë, historiani britanik Roger Moorhouse ngre pyetjen e rëndësishme të 

persekutorëve. Si mund të qenë aq mizorë dhe të shkaktonin një dhunë të tillë në shoqëri? Shpjegimi mund të 

gjendet në një fjalë: Traumë.

Një vështrim i shpejtë në historinë e botës na tregon sa i dhunshëm ka qenë civilizimi njerëzor. Ata të 

përjetuar në fëmijëri mund të shpjerë në zhvillimin e çrregullimeve të personalitetit, si narcizmi, sociopatia dhe 

psikopatia, të cilat manifestohen me mungesë empatie apo qoftë edhe kënaqësi prej lëndimit të të tjerëve. Në 

këtë mënyrë, fëmijët e viktimizuar mund të bëhen nesër të rritur persekutorë. Në të kaluarën ka pasur shumë 

njerëz që kanë përjetuar nivele të ulëta empatie, të cilët mund të mobilizoheshin për të dëmtuar të tjerët.

Ne e dimë sot se traumat e pashëruara transferohen në një nivel epigjenetik, familjar, shoqëror dhe 

kulturor te brezat e ardhshëm. Ne ende po trajtojmë trashëgiminë e traumave të shekullit të njëzetë në Europë 

sot. Është detyra jonë e rëndësishme të shërojmë shoqëritë tona në mënyrë që fëmijët tanë të mund të jetojnë 

në empati, lumturi dhe dashuri. Si të veprojmë për ta arritur këtë?

Para së gjithash, ne duhet të mbrojmë demokracinë cilësiore. Demokracia ka evoluar si forma më e mirë e 

qeverisjes për të siguruar paqen, sundimin e ligjit, mbrojtjen e të drejtave të njeriut, prosperitetin dhe lumturinë 
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në shoqëri. Jemi në rrugë të mbarë. Kjo mund të jetë epoka më paqësore e historisë njerëzore. Shumica e 

vendeve në botë janë demokraci. Si rezultat, ne po ndalojmë së zhvilluar luftëra. Niveli i dhunës në botë është në 

rënie, duke i dhënë hapësirë komunikimit dhe mirëkuptimit.

empati, pranimin e emocioneve dhe ndërmarrjen e hapave për të rivendosur drejtësinë. Vetëm atëherë mund të 

ndodhë pajtimi midis persekutorëve të mëparshëm dhe viktimave në shoqëritë e ndara. Vetëm atëherë ne do të 

të tilla si ndryshimet klimaterike globale.

Prandaj, ne po sjellim versionin e ri, të zgjeruar të Doracakut tonë te brezi i ri i Europës, në mënyrë që ata 

të mësojnë dhe kuptojnë se si gjërat janë të ndërlidhura. Që ata të jenë vigjilentë dhe ngrihen për të mbrojtur 

demokracinë, të drejtat e njeriut dhe sundimin e ligjit. Që ata të rriten në një botë të shëruar nga hijet e traumave 

totalitare.

Këtë tekst ndërkombëtar ia kushtojmë kujtesës të miliona europianëve të pafajshëm që ranë viktima të 

totalitarizmit, atyre që rezistuan dhe atyre që luftuan për të rivendosur një shoqëri të lirë, demokratike. Ata nuk 

do të harrohen.  

Materiale shtesë  audiovizuale të këtij libri mund të gjenden  në 

www.memoryandconscience.eu/multimedia
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me lindjen e Bashkimit Sovjetik nën sundimin e Leninit, pastaj në Itali nën sundimin e Musolinit - ku u krijua termi 

"totalitarizëm", që përshkruante dëshirën e fashizmit për të kontrolluar çdo aspekt të jetës së një individi - totalitarizmi 

nën sundimin e Rajhut të Tretë. 

Për pjesën më me fat që jetonte në gjysmën perëndimore të Europës, idetë që mbështesin këtë sistem politik - 

intoleranca ndaj dallimeve, detyrimi dhe persekutimi politik - u zhdukën me rënien e Rajhut të Tretë të Hitlerit në vitin 

Duke pasur parasysh këtë jetëgjatësi, dhe natyrisht natyrën thelbësisht toksike të totalitarizmit, dikush mund 

një element kryesor i njohur i planprogrameve të historisë në shkolla dhe kurseve universitare, dhe kështu një pjesë 

thelbësore e kuptimit tonë kolektiv të botës. E megjithatë, njohuritë tona për këtë temë janë në rastin më të mirë 

kuptim të arsyeshëm të përbashkët të Rajhut të Tretë të Hitlerit dhe sesi politika e saj totalitare dhe idetë raciste çuan 

në gjenocidin kundër hebrenjve të Europës. Por, përtej kësaj, Bashkimi Sovjetik i Stalinit, për të mos përmendur regjimet 

vërtetë, ndonjëherë shihen përmes një lente mjaft progresive "optimiste", në të cilën krimet e tyre minimizohen. 

Sidoqoftë, në Europën Qendrore dhe Lindore, dhe posaçërisht në ato zona që përjetuan pushtimin nazist dhe 

nga gjysma lindore e kontinentit europian. Përvoja e totalitarizmit atje ishte jo vetëm më e gjatë, por në shumë vende 

pushtimet e njëpasnjëshme naziste dhe sovjetike kanë sjellë nevojën e menjëhershme për të kuptuarin kolektiv. 

hebrenj si dhe johebrenj, të njohurit dhe të panjohurit. Kur i lexon, tronditesh menjëherë nga trimëria dhe këmbëngulja 

e atyre që guxuan të rezistojnë, shpesh duke duruar përndjekje, poshtërime, tortura dhe përgjigje akoma më të këqija. 

Histori të tilla duhet të jenë një frymëzim për të gjithë ne, që po jetojmë në luks në kohë shumë më komode, për të 

qëndruar të palëkundur për të mbrojtur idealet e tolerancës, respektit reciprok dhe lirisë që kanë kontribuar aq shumë 

në suksesin e botës sonë.

PARATHËNIE E BOTIMIT TË DYTË



E gjithë kjo na jep një pamje të shkëlqyer të totalitarizmit, por është një pamje vetëm nga perspektiva e viktimave. 

Po autorët e krimeve? Si mendonin ata? Çfarë i motivoi ata? Përgjigjeve për ato pyetje mund t'u mungojë ajo nevoja e 

menjëhershme e zymtë dhe drama njerëzore e historive të viktimave, por gjithsesi ato mbeten thelbësore nëse duam 

të kuptojmë si duhet sistemet totalitare të qeverisjes. Mbi të gjitha, autorët e krimit ishin po aq njerëzorë sa viktimat 

e tyre, të prirur ndaj të njëjtave dobësi dhe të njëjtave emocione. Edhe ata kishin familje. Edhe ata dashuronin dhe 

Stereotipi i autorit të krimit, që na është ofruar nga kultura popullore, është shpesh ai i psikopatit ose sociopatit, 

mënjanë këtë stereotip, por ka pak gjasa që këto dy tipe psikologjike të mbipërfaqësoheshin gjerësisht në radhët e 

njerëzore si pajtueshmëria dhe frika. 

Për pakicat që ishin të motivuara nga idetë, sistemet totalitare u themeluan të gjitha mbi ideologji të 

këto ideologji një sistem besimi i cili kishte një karakter universal, pseudo-fetar, plot me rituale, relike, ceremoni dhe 

mesia të mundshëm. Ç'është më e rëndësishmja, ato sisteme besimi i vunë veprimet e besimtarit në shërbim të një të 

besimtarët kishin rolin - nderin, madje - të vepronin si pretorianë, pararojë e asaj bote më të mirë që do të vinte. Ishte 

që do të na vrisnin.”

e tij të klasave dhe rregullimin radikal të shoqërisë në retorikën e pakundërshtueshme të barazisë dhe përparimit. 

"shkatërrues", ata që guxuan të rezistonin u denoncuan si fashistë. Pjesa më e madhe ishin të pafajshëm dhe viktima 

të fatit të keq, denoncimit anonim ose paranojës kolektive. Lista e personave që do të gjykoheshin - dhe dënoheshin - si  

Miliona të panumërt u dërguan në kampet Gulag, ose në mërgim në Siberi. Ata më të pafatët thjesht u ekzekutuan. 

Në botën reale, natyrisht, ideologji të tilla komplekse si nazizmi ose komunizmi sovjetik zakonisht kuptohen 

idetë ose pikëpamjet rivale injorohen ose përqeshen. Në përputhje me ambicien totalitare, ndikimet e prindërve duhet 



të margjinalizohen, kështu që që në moshë të vogël, fëmijët regjistrohen me forcë në organizatat rinore të drejtuara 

nga shteti - "Rinia Hitleri", ose "Komsomol" - në të cilat mund të vazhdohet indoktrinimi i tyre . Nëse prindërit e një 

fëmije i rezistojnë këtij procesi, ose vazhdojnë të mbështesin idetë me të cilat regjimi nuk pajtohet, atëherë lidhja 

"mbrojtjen e tyre" - do të hiqen nga kujdesi prindëror, dhe prindërit do të merren nga sistemi i drejtësisë penale. Historia 

për të gjithë fëmijët.

Kështu të indoktrinuar, mirëkuptimi i tyre i frenuar, i përforcuar vazhdimisht nga propaganda, qytetarët e 

shteteve totalitare praktikisht arritën në moshë madhore të paaftë për të kuptuar mendimet dhe idetë që bien ndesh 

rrezikshme dhe ato që i përkrahnin duhet të heshtnin, të ndëshkoheshin, madje edhe të shfaroseshin. Atyre iu tha se 

vetëm atëherë bota e premtuar - Rajhu i Madh Gjerman, ose Parajsa e Punëtorëve Sovjetikë - do të përparonte edhe 

lulëzonte.

Atyre që nuk ishin ende të bindur ose që ruanin ende gjurmët e të menduarit të vjetër, u privuan nga çdo mundësi 

për të vepruar në mënyrë të pavarur nga presioni shoqëror. Rezistenca ndaj nazizmit dhe komunizmit sovjetik kërkonte 

trimëri dhe angazhim të jashtëzakonshëm, sepse edhe veprat më të vogla të mospajtimit mund të vinin jetën në 

angazhuan në veprimtari për rezistencë. Shumica dërrmuese zgjodhi të përshtatej, pajtohej dhe bashkëpunonte. 

Prandaj, kur mendojmë për regjimet totalitare të përfaqësuara këtu nëpërmjet raporteve të viktimave, duhet 

mundemi të kuptojmë qëllimet e tyre, pse mendonin ashtu dhe si ishin manipuluar dhe helmuar nga vetë sistemet 

politike që mbrojtën. Ndoshta vetëm atëherë do të mund të kuptojmë tërësisht si u krijuan këto regjime, si u ngritën, si 

e përjetësuan veten dhe si vazhduan të bënin masakrat që bënë. Dhe ndoshta vetëm atëherë do të mund të vlerësojmë 

plotësisht vlerat sociale dhe politike - demokracinë, lirinë, tolerancën, sinqeritetin - këto janë ende mbrojtja jonë më  e 

mirë kundër mënyrave totalitare të të menduarit.  

Ky libër është një shtesë e mirëpritur e letërsisë mbi totalitarizmit, një temë që akoma merr shumë më pak 

urryera të përfaqësuara këtu, dhe do të shërbejë si një kujtesë për rreziqet bashkëkohore të ekstremizmit politik dhe 

intolerancës. Ju uroj suksese. 



KUJTESA TRAGJIKE
E REGJIMEVE TOTALITARE TË EUROPËS

nga vendet me qytetërime antike dhe kultura të zhvilluara. Të tronditur nga nacionalizmi i dhunshëm ato u përfshinë 

argumentojmë se luftërat datojnë që nga ditët më të lashta të antikitetit – thjesht kujtoni shkrimet e Homerit për 

Luftën e Trojës - dhe se gjatë Luftës së Parë Botërore ligjet e luftës respektoheshin në pjesën më të madhe të kohës: 

të burgosurit e luftës nuk u vranë, civilët nuk u masakruan dhe çdo vend mund të nderonte të vdekurit e tij. Përveç 

totalitarizmi, i cili çoi në tragjedinë më të madhe që Europa kishte parë ndonjëherë, kujtimi i të cilit ende sot lë gjurmë 

të thella në secilin nga vendet tona.

milionë votues. Ky regjim i ri u imponua përmes diktaturës, terrorit dhe luftës civile, duke hedhur themelin e sistemit 

si një metodë qeverisjeje që pretendonte të revolucionarizonte shoqërinë dhe të krijonte "njeriun e ri".

vdekjen nga uria të disa miliona njerëzve brenda pak muajsh. Ukrainasit e quajnë këtë Holodomor, një term i njëjtë me 

Shoah për hebrenjtë. Paralelisht, Stalini krijoi një sistem të gjerë të kampeve të përqendrimit të quajtur Gulag, dhe në 



Modeli totalitar komunist u kopjua me shpejtësi nga dy udhëheqës të tjerë totalitarë: Benito Mussolini në Itali 

i dhanë dimension të plotë kriminal natyrës së tyre totalitare. Ishte aleanca midis Hitlerit dhe Stalinit në gusht-shtator 

tejkaloi të parën përtej çdo krahasimi.

Polonia ishte viktima e parë e shpërthimit vrasës të regjimeve naziste dhe komuniste. Ata jo vetëm që 

shkatërruan shtetin polak brenda pak javëve, por u përpoqën të shfarosnin elitat polake, siç dëshmon nga njëra anë 

u dha fuqive totalitare mundësinë që të përfshiheshin në masakra të fshehta ndaj civilëve dhe dëbime kolektive duke 

synuar grupe të popullsisë që përcaktoheshin sipas kritereve ideologjike: racore për nazistët - drejtuar posaçërisht për 

hebrenjtë e burgosur në geto, dhe shoqërore për komunistët - që synonin elitat ekonomike të dëbuara me familjet e 

tashmë mund të pritej më e keqja: nga Atlantiku në Paqësor dhe nga Oqeani Arktik në Mesdhe, civilizimi antik i Europës, 

djepi i krishtërimit dhe demokracia, rrezikonte të shkatërrohej midis dy sistemeve gjigante totalitare.

sistematike të hebrenjve sovjetikë. Kjo masakër u shtri më pas në të gjithë Europën në një gjenocid që la më shumë se 

pesë milionë të vdekur dhe rezultoi virtualisht në zhdukjen e hebrenjve në Europën Qendrore dhe Lindore. Në të njëjtën 

kohë, nazistët bënë gjithashtu një luftë shfarosëse kundër sllavëve, duke lënë miliona të burgosur sovjetikë të vdisnin 

nga uria, në kundërshtim me të gjitha ligjet e luftës. Si kundërpërgjigje, regjimi sovjetik mbajti disa të burgosur dhe në 

popullsinë gjermane nga Prusia Lindore.

të mposhturit u masakruan sistematikisht ose u kthyen në skllevër, kur qytete dhe kombe të tëra u zhdukën plotësisht. 

Sa i çuditshëm "progresi i qytetërimit", i cili ka lënë gjurmë dhe shenja të pashlyeshme që ende ndjehen dhe sot në të 

Sigurisht, disfata ushtarake e Gjermanisë naziste dhe Italisë fashiste, dënimi publik dhe zyrtar i regjimit nazist 



Asambleja e Përgjithshme e Kombeve të Bashkuara (OKB) miratoi një rezolutë që dënon këtë krim masiv dhe njeh 

natyrën unike të Shoah. Sot, me përjashtim të disa refuzuesve dhe grupeve ekstremiste neo-naziste, askush në Europë 

nuk e kujton në mënyrë të lavdishëme nazizmin apo fashizmin.

lavdishëm të Komunizmit, bazuar në kontributin e rëndësishëm të Ushtrisë së Kuqe në mposhtjen e Gjermanisë naziste, 

komunizimin e dymbëdhjetë vendeve europiane që më parë ishin të pavarura. Mbi këto vende u imponuan diktaturat 

gjuhëve europiane, u shoqërua nga debate të panumërta publike, të cilat ndihmuan që kujtesa tragjike e komunizmit 

të ekspozohej publikisht. Me këtë rast, të gjithë ishin në gjendje të gjykonin distancën që ndante kujtimet e shekullit 

Dikush do të mendonte se rënia e Komunizmit dhe ribashkimi i Europës do të favorizonte një përpjekje të 

zakonshme në lidhje me historinë dhe kujtesën e "Europës sonë" dhe "Europës tjetër". Megjithatë, më shumë 

se tridhjetë vjet pas rënies së Murit të Berlinit, Europa përballet ende me qëndrueshmërinë e tre formave tejet të 

dallueshme të kujtesës së komunizmit, veçanërisht ato të lidhura me Luftën e Dytë Botërore. Një pjesë e madhe e 

Europës Qendrore dhe Lindore, në veçanti vendet Balltike dhe pjesa perëndimore e Ukrainës, ruajnë një kujtim tragjik 

të komunizmit që shënjohet nga pushtimi i Ushtrisë së Kuqe, terrori masiv dhe dyzet e pesë vjet diktaturë, censurë dhe 

burgosje.

Por ajo shpesh kultivon një kujtim të lavdishëm të komunizmit bazuar në kujtesën e asaj që François Furet e ka quajtur 



antifashizmit që konsiderohet nga komunistët një monopol, si dhe të instalojë një amnezi të aleancës sovjetiko-naziste 

dhe më përgjithësisht të dimensionit totalitar të regjimeve Komuniste. Ky fenomen u zbulua papritur nga polemikat e 

Ndërsa Rusia është zënë në kurthin e një kujtimi të ndarë në dy pjesë, tragjik dhe të lavdishëm në të njëjtën kohë. 

Nga njëra anë, gjurmët e kujtesës së terrorit, Gulagu dhe diktatura ndikojnë në të gjithë shoqërinë, një pjesë e së cilës 

i përket kategorisë së viktimave, ndërsa pjesa tjetër kategorisë së qeverisë dhe xhelatëve, por nganjëherë të dyve. Nga 

ana tjetër pushteti post-komunist është i angazhuar në rindërtimin e një identiteti rus, bazuar në kujtesën e "Luftës 

sovjetizimin e shumë kombeve që është pretenduar haptas si një "çlirim" nga Presidenti rus Vladimir Putin.

Parlamentare e Këshillit të Europës, e kryesuar nga anëtari suedez i Parlamentit Göran Lindblad, miratoi një rezolutë 

që dënonte krimet e regjimeve komuniste. Megjithatë, fakti që një numër i madh deputetësh votuan kundër rezolutës, 

dëshmon për vështirësinë e njohjes së kujtesës tragjike të viktimave të panumërta të regjimeve komuniste.

me trashëgiminë e përbashkët europiane të totalitarizmit.

në shpërthimin e Luftës së Dytë Botërore. Në shenjë simbolike pajtimi, konferenca u kryesua nga polaku Jerzy Buzek, 

Presidenti i Parlamentit Europian, me pjesëmarrjen e paraardhësit të tij në këtë post, gjermani Hans-Gert Pöttering, si 

dhe presidenti i parë i Lituanisë jokomuniste, Vytautas Landsbergis, ish-kryeministri i Estonisë, Mart Laar, si dhe shumë 

tjetër ngjarje më tragjike.

Sot, shumica e vendeve europiane janë ribashkuar politikisht, ligjërisht dhe ekonomikisht në gjirin e Bashkimit 

Europian. Por ne jemi akoma larg një kujtese të përbashkët europiane që do të përfshinte në të njëjtën masë tragjeditë 



e shkaktuara nga dy sistemet e mëdha totalitare - naziste dhe komuniste. Kjo është arsyeja pse iniciativa e ndërmarrë 

nga Platforma e Kujtesës dhe Ndërgjegjes Europiane është kaq e rëndësishme dhe kaq e vlefshme – që të botohet 

një tekst për të gjithë të rinjtë europianë, në gjuhë të ndryshme, i cili kujton emrat e burrave dhe grave nga vende 

të ndryshme të Europës që rrezikuan jetën për t'i rezistuar shtypjes totalitare dhe për të ruajtur idealet më të mira 

të asaj që Europa i ofron botës: tolerancën, lirinë e mendimit, refuzimin e ekstremizmit dhe kulturën e demokracisë 

dhe qeverisjes parlamentare, e cila vetëm mund të sigurojë paqe lokale dhe ndërkombëtare. Brezat e rinj duhet të 

dhe demokratike. Ata duhet të kuptojnë se ruajtja e këtij privilegji nënkupton një betejë të përditshme. Asgjë nuk mund 

të merret kurrë si e mirëqenë.





SUEDIA 

NJË VEND DEMOKRATIK
Suedia qëndroi neutrale në Luftën e Parë dhe të Dytë 
Botërore. Gjatë Luftës së Dimrit midis Bashkimit 
Sovjetik dhe Finlandës në 1939-1940, Suedia për të 
ruajtur neutralitetin e saj refuzoi lutjet e Finlandës 
për ndërhyrje ushtarake, megjithatë mijëra vullnetarë 
suedezë luftuan në Finlandë kundër Bashkimit 
Sovjetik. Suedia gjatë Luftës së Parë Botërore 
furnizoi Gjermaninë me mineral hekuri, çeliku dhe 
pjesë makinerie, por në të njëjtën kohë mbështeti 
rezistencën norvegjeze dhe në 1943 ndihmoi në 
shpëtimin e hebrenjëve danezë nga dëbimi për në 
kampet e përqendrimit. 
Suedia u bë një strehë për refugjatët nga Danimarka 
dhe Norvegjia gjatë pushtimit të tyre nga Gjermania. 

Në 1944-1945 dhjetëra mijëra Estonezë, Letonezë 
dhe Lituanezë u strehuan në Suedi për t'i shpëtuar 
pushtimit sovjetik.
Pas Luftës së Dytë Botërore, Suedia vazhdoi me 
politikën e saj të neutralitetit, duke qëndruar jashtë 
NATO-s dhe iu bashkua BE-së vetëm pas përfundimit 
të Luftës së Ftohtë, nga 1 janari 1995. Suedia ka 
pranuar vazhdimisht refugjatë nga rajone të ndryshme 
të botës, që arratiseshin për të shpëtuar nga shkeljet e 
të drejtave të njeriut dhe ende vazhdon të pranojë.



RAOUL WALLENBERG lindi në një 

familje të pasur suedeze më 4 gusht 

të lindte Raoul. Raoul jetoi me të jëmën 

dhe gjyshen e tij gjatë viteve të para të 

jetës së tij. Mamaja e tij, 

maj, u martua përsëri 

fëmijë të tjerë të cilët 

u rritën me Raoul dhe 

kishin një marrëdhënie 

shumë të ngushtë. 

Në rini Raoul mori një 

edukim të përzgjedhur 

në Francë dhe Shtetet e 

Bashkuara të Amerikës 

(SHBA), si dhe kaloi 

kohën duke punuar në 

Afrikën e Jugut dhe 

Raoul u gjetë në një pozicion të veçantë, 

duke ndihmuar hebrenjtë hungarezë 

t'i shpëtonin makinës naziste të 

vdekjes. Në një operacion që përfshiu 

ambasadën Suedeze në Budapest 

dhe Bordin Amerikan të Refugjatëve 

të Luftës, ai u përpoq të shpëtonte sa 

më shumë që ishte e mundur hebrenj 

të mbetur të Hungarisë. Gjatë këtij 

operacioni u shpëtuan dhjetëra mijëra 

nga sovjetikët dhe nuk u pa më.

KOLEKSIONI PRIVAT I 
NINA LAGERGREN, 
FOTO: KARL GABOR
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Raoul Wallenberg  

Një Rrëfenjë e Kurajos së Madhe
shkruar nga Penny Schreiber
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EKSPERIENCA NË BIZNES

Raul Wallenberg, afërsisht 23 vjeç.
KOLEKSIONI PRIVAT I NINA LAGERGREN, FOTO: KARL GABOR
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BUDAPESTI DHE HEROIZMI

Patenta Hungareze e Wallenberg më 1944. 
KOLEKSIONI PRIVAT I NINA LAGERGREN, FOTO: KARL GABOR
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ZHDUKJA DHE FATI I PANJOHUR
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KOLEKSIONI PRIVAT I NINA LAGERGREN, FOTO: KARL GABOR
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TË DHËNA RRETH WALLENBERG 

1945:

1947:

1957:

1989:

2009:

LEXIME TË MËTEJSHME: INGRID CARLBERG: THERE IS A ROOM WAITING FOR YOU HERE, THE STORY OF RAOUL WALLENBERG 

KONTRIBUT I INSTITUTIT PËR INFORMIMIN E KRIMEVE TË KOMUNIZMIT 
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ESTONIA 

Estonia shpalli pavarësinë në shkurt të vitit 1918 pas 
rënies së Carit të Rusisë dhe arriti ta mbrojë atë me 
sukses gjatë luftës së zhvilluar mes viteve 1918-
1920 kundër Rusisë Sovjetike.  

PUSHTIMI KOMUNIST
Sipas protokollit sekret të Paktit Molotov-Ribbentrop 
të 23 gushtit 1939, Estonia u caktua në “sferën 
e ndikimit” Sovjetik dhe u pushtua nga Bashkimi 
Sovjetik në qershor 1940. Sovjetizimi i detyruar dhe 

sovjetik kulmoi me dëbimin masiv të rreth 10,000 
burrave, grave dhe fëmijëve në qershor 1941. Më 
shumë se 30,000 burra estonezë u mobilizuan me 
Ushtrinë e Kuqe në verën e 1941 para se Gjermania të 
pushtonte Estoninë nga korriku deri në tetor 1941. 

PUSHTIMI NAZIST
Nën pushtimin gjerman mbi 8,000 qytetarë e 
banorë estonezë, përfshirë 1,000 hebrenjë të 
mbetur në Estoni, u ekzekutuan nga nazistët dhe 
bashkëpunëtorët e tyre vendas. Mbi 70,000 burra, 
pjesa më e madhe e tyre të mobilizuar shërbyen në 
njësi të ndryshme të forcave të armatosura gjermane, 
përfshirë divizionin SS estonez.

PUSHTIMI KOMUNIST
Ushtria e Kuqe e pushtoi vendin përsëri në 
vjeshtën e vitit 1944 dhe 20,000 estonezë të 
tjerë u mobilizuan përpara pranverës së 1945. 
Shtypjet sovjetike vazhduan nga viti 1944. Një 
dëbim masiv i 20,000 individëve u krye në mars 
1949. Pas dëbimit, rezistenca aktive e armatosur e 
“vëllezërve pyjorë” u shua. Pas vdekjes së Stalinit, 
arrestimet politike u lehtësuan, por regjimi mbeti 
shtypës deri në fund të viteve 1980. Estonia e 

“Singing Revolution”, në gusht 1991.



ENN SARV u lind në familjen e një 

rezistencës kombëtare estoneze gjatë 

pushtimeve sovjetike dhe naziste. 

Ai ishte një nga aktivistët e rinj që 

mbështeste politikanët që kërkonin një 

nazistëve. Ai u burgos 

nga të dy regjimet midis 

dhe u dërgua në Gulag. 

Pas lirimit të tij ai arriti 

të mbaronte studimet 

akademike dhe te 

kishte sukses në jetën 

e tij profesionale. Pasi 

u bë një lider opinioni 

me ndikim të lartë. Vdiq 

e tij të publikuara mbi 

vazhdimësinë ligjore estoneze citohen 

shpesh nga studiuesit. 

KOLEKSIONI I FAMILJES 
SARV
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Enn Sarv 

Të luftosh kundër dy totalitarizmave
shkruar nga Toomas Hiio

PREJARDHJA DHE RINIA NË 
PRAG TË LUFTËS SË DYTË BOTËRORE

E



PUSHTIMI I PARË SOVJETIK
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PUSHTIMI GJERMAN – BURGOSJA E PARË

SISTEMI GULAG
Termi Gulag është një shkurtim në rusisht për Glavnoye 

upravleniye ispravityelno-trudovykh lagerey i koloniy 
– Drejtoria Kryesore e Kampeve te Punës. Ishte emri i 
departamentit të Komisariatit Popullor (d.m.th. Ministria) 
i Punëve të Brendshme të BS, përgjegjës për kampet e 
burgimit. Termi Gulag u bë sinonim i terrorit politik sovjetik 
dhe përsa i përket masave që u morën ishte në të njëjtin nivel 
me kampet gjermane të përqëndrimit. Shumica e kampeve 
të burgimit u ngritën në zona të largëta lindore e veriore të 
BS me qëllim që të shfrytëzonin profesionin e të burgosurve 
në kushte të rënda klimatike. Dënimet ishin të gjata – 

Shpesh rregullat e brendshme në kampe ishin në dorë të 
kriminelëve profesionist. Të bugosurit politikë dhe kriminelët, 
gjithashtu burrat e gratë u ndanë në kampe të ndryshme 

Miliona të burgosur vdiqën në Gulag për shkak të dhunës, 
mungesës së trajtimit mjekësor e ushqimor, dhe punës së 
rëndë e të rrezikshme. 

burgosurve politikë që mbijetuan u liruan gjatë gjysmës së 
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Enn Sarv me gruan e tij Karin dhe djalin e parë 
Laur në Vorkuta, 1954.
KOLEKSIONI I FAMILJES SARV
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BURGOSJA E DYTË DHE VITET NË GULAG

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  E S T O N I A



34

LIDER OPINIONI NË ESTONINË E LIRË
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KONTRIBUT I INSTITUTIT ESTONEZ TË KUJTESËS 
HISTORIKE

Pritja nga Presidenti i Estonisë në Ditën e Pavarësisë, 
24 shkurt 2008. Nga e majta në të djathë: Epp Sarv, 
mbesa e Enn Sarv; Enn Sarv; Tomas Hendrik Ilves, 
Presideni i Estonisë; Znj. Evelin Ilves, sekretai i 
Presidentit.
ZYRA E PRESIDENTIT TË ESTONISË
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HEINZ DROSIHN ishte një burrë i SS 

dhe rojtar i kampit të përqëndrimit 

Ereda në Estoni. Kur mbërriti në 

kamp një transport grash çeke dhe 

gjermane ai ra në dashuri me një nga 

të burgosurat çeke, INGE SYLTENOVÁ. 

Ajo ushtroi ndikim të 

pabesueshëm te ai, 

duke e detyruar atë të 

ndryshonte sjelljen e 

dikurshme çnjerëzore 

kundrejt të burgosurve 

dhe arriti të siguronte 

trajtim më të mirë për 

ata. Historia e tyre e 

dashurisë zgjati tre 

kur eprorët e tij e morën vesh 

për lidhjen, Heinz u zëvendësua 

nga një rojtar i ri dhe ai u zhduk. 

Inge u arratis tre ditë më vonë. 

Dy të arratisurit nuk mundën 

fatkeqësisht ta zbatonin planin 

e largimit së bashku nga Estonia 

në Skandinavi. Ata u kapën 

shpejt dhe u ekzekutuan në 

disa thonë që ata kryen vetëvrasje së 

bashku.

ARKIVI I 

ARKIVI I 
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ESTONIA NË KTHETRAT E LUFTËS SË DYTË BOTËRORE

N
PAKTI MOLOTOV – RIBBENTROP 
(PAKTI HITLER – STALIN)

Ky Traktat jo-sulmi midis Gjermanisë dhe Bashkimit 

e punëve të jashtme Joachim von Ribbentrop dhe 

Luftës II Botërore nga Gjermania Naziste. Pakti siguroi 
mospërfshirjen në luftë të BS në Europë.
Traktati përmbante një protokoll të fshehtë, i cili ndau 

protokollit dhe ndryshimeve të mëvonshme të tij BS 
pranoi interesin e Gjermanisë për pjesën perëndimore të 
Polonisë dhe Gjermania pranoi interesin e sovjetikëve për 
pjesën lindore të Polonisë, Finlandës, Estonisë, Letonisë, 
Lituanisë dhe Bessarabia-s Rumune.

Baltike dhe Bessarabia u pushtuan nga BS. Ndryshimet 
territoriale në Europën Lindore (përveç Finlandës), të 
parashikuara nga protokolli i fshehtë, mbetën në fuqi 
deri në shpërbërjen e BS, i cili e bëri të ditur ekzistencën 
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Inge Syltenová dhe Heinz Drosihn 

Një histori dashurie
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REPRESIONET E AUTORITETEVE GJERMANE 

KONFERENCA E WANNSEE
Konferenca e WANNSEE ishte një takim fshehtë 

Shtetërore, Inteligjencës, Qeverisë, Partisë Naziste 
dhe Territoreve të pushtuara me qëllim vendosjen 

Konferenca u mbajt në WANNSEE, pranë Berlinit dhe 
u drejtua nga Reinhard Heydrich, Shef i Zyrës Qëndrore 
të Sigurimit të Rajhut dhe njëkohësisht Zv/Mbrojtës 
i rajoneve Bohemia dhe Moravia, dhe sipas sekretarit 
të regjistrimit, Adolf Eichmann, një nga organizuesit 
kryesorë të Holokaustit. Në takim u diskutuan aspekte 
të ndryshme të politikës ndaj hebrenjve, por edhe 

çështjes hebreje në Europë”. Minutat e takimit u 

asgjësimit të hebrenjve nga nazistët. 
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HEBRENJTË NGA VENDET E HUAJA NË ESTONI 
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DEGJENERIMI I HUMANIZMIT6 
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Gratë hebreje nga transporti duke kryer punë të detyruar në 
portin e Tallinn. 
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ËNGJËLLI MBROJTËS 

7

Inge me vëllain e saj Peer, nënën Melanie dhe motrën Ruth, 1939. 
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ARRATISJA DHE KAPJA
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KONTRIBUT I INSTITUTIT ESTONEZ TË KUJTESËS HISTORIKE
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LETONIA 

Letonia shpalli Pavarësinë në nëntor 1918. Letonia 
luftoi për pavarësinë e saj kundër Rusisë Sovjetike 
dhe njësive vullnetare gjermane në vitet 1918-1920. 

PUSHTIMI KOMUNIST
Sipas protokollit sekret të paktit Molotov-Ribbentrop 
më 23 gusht 1939, Letonia u caktua në "sferën e 
ndikimit" Sovjetik dhe u pushtua nga Bashkimi 
Sovjetik në qershor 1940. Sovjetizimi i detyrueshëm 

qershor 1941 më shumë se 15,000 individë u dëbuan. 

PUSHTIMI NAZIST
Wehrmacht pushtoi Letoninë në qershor dhe korrik 
1941. Riga, kryeqyteti Letonez u bë një qendër e 

i cili përfshinte Letoninë, Estoninë, Lituaninë dhe 
Bjellorusinë. Dhjetëra mijëra qytetarë dhe banorë 
letonezë, duke përfshirë më shumë se 60,000 
hebrenj letonezë u ekzekutuan nga nazistët dhe 
bashkëpunëtorët e tyre lokalë, gjatë pushtimit 
gjerman. Më shumë se 100,000 burra, shumica e 

ndryshme gjermane, duke përfshirë dy divizione SS 
Letoneze. 

PUSHTIMI KOMUNIST
Letonia u ripushtua nga Sovjetikët në verën e 

politike, të cilat arritën kulmin me dëbimin masiv të 
më shumë se 40,000 individëve në mars 1949. Pas 
dëbimit, u shua rezistenca aktive e armatosur e 
"vëllezërve pyjorë". Arrestimet politike u lehtësuan 
pas vdekjes së Stalinit, por regjimi mbeti shtypës 
deri në fund të viteve 1980. Fronti popullor letonez 
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EDWARD ANDERS

Babai i tij Adolfs punonte si eksportues 

drithërash. Eduard dhe nëna e tij Erika i 

mbijetuan Holokaustit duke pretenduar 

në mënyrë të rreme 

se ajo ishte me 

prejardhje ariane e 

gjetur dhe e rritur 

nga prindër hebrenj, 

ndërsa babai i tij, 

vëllai dhe shumë 

të afërm të tjerë u 

vranë. Edward dhe 

Erika arritën ta ruanin 

këtë blof për dy vjet, 

duke qendruar në 

një gjendje gjysëm 

ligjore dhe duke patur 

vazhdimisht frikë se 

mos zbuloheshin.

Kur Ushtria e Kuqe 

hyri përsëri në Letoni 

larguan për në Gjermani dhe më pas 

Edward aty do të bëhej profesor kimie 

dhe specialist i mirënjohur në fushën e 

kimisë meteorite. Tani është në pension 

dhe jeton në Kaliforni.

 

EDWARD ANDERS
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Edward Anders 

Të shmangësh Holokaustin

teksti italik nga Valters Nollendorfs

T



VITI  VDEKJEPRURËS 1941

ARKIVA E FOTOVE USHMM
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Familja e Grinfeld dhe të tjerë duke u dërguar për ekzekutim 
më 15 dhjetor 1941, fati i tmerrshëm nga i cili Edward Anders 
dhe vëllai i tij mezi shpëtuan kur iu thanë të “shkoni” pikërisht 
atë mëngjes. Nga e djathta në të majtë: Ruben-Aron Grinfeld 

ARKIVA E FOTOVE USHMM
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MENDUAM QË MBETËM JETIMË

Porta e burgut të grave.
ARKIVA E FOTOVE USHMM
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TË LUASH PËR KOHËN
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VAJTJA NË PERËNDIM

Edward dhe bashkëshortja Joan në 80 vjetorin e 
datëlindjes së tij.
EDWARD ANDERS
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Poster njoftimi për fjalimin që 
do mbante Edward Anders në 
Kaliforni, USA, 2012.
EDWARD ANDERS
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KONTRIBUT I SHOQATËS SË MUZEUT TË PUSHTIMIT TË LETONISË 
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Njëmbëdhjetë vjeçarja BENITA PLEZERE 

u dëbua me familjen e saj nga Letonia 

sepse babai i saj u konsiderua "kulak" 

(pronar i pavarur toke).

udhëtimit me tren në Siberi dhe të jetës 

së saj atje dhe i dërgoi ato si kartolina 

te tezja e saj në Riga.

Tezja e saj i ruajti dhe 

tani ato janë një pasuri 

e çmuar e Muzeut të 

Pushtimit të Letonisë.

Më vonë, Benita 

bëri përshkrimin e 

së Stalinit, Benita dhe 

familja e saj u lejuan 

të ktheheshin nga ajo 

që supozohej të ishte 

dëbimi për gjatë gjithë 

Benita dhe mbesa e saj njëmbëdhjetë 

vjeçare, e cila gjithashtu pëlqen të 

vizatojë, u takuan me Mbretëreshën 

Elizabeth në Muze, ku disa nga 

stendat e ekspozitës. 

KOLEKSIONI PRIVAT I

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  L E T O N I A



 

Papritmas - Siberi

përshtatja dhe teksti italik nga Valters Nollendorfs

I
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Ne jemi duke iu afruar stacionit të fundit hekurudhor të 
 

MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË

Herët në mëngjes. Një kamion me karroceri në shkollën 
Annenieki ku ne banojmë. Babai duke shkuar tek hambari. 
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË
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Treni duke u zbrazur në stacionin hekurudhor 
në Omsk dhe ne po hipim prapë në kamion.
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË 

Shkolla e fshatit Odesskoye.
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË 
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Pularia e fshatit Kolkhoz.
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË

Babai duke sjellë kashtë për qetë. Vendasit nuk mund të bënin 
një grumbull kaq të madh. 
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË
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Kasollja jonë mbi një qilar. 
MUZEUMI I PUSHTIMIT TË LETONISË

DËBIMET SOVIETIKE
Dëbimi është transferimi i detyruar i një pjese të popullsisë si masë ndëshkimore. 

dhe çeçenë. Një arsye tjetër për dëbimin ishte të konsideroheshe një "armik shoqëror" - kulakët (fshatarë të pasur), 
"kundërrevolucionarë dhe nacionalistë", anëtarë të disa kongregacioneve fetare, etj. Pas Luftës së Dytë Botërore mijëra u 
dëbuan gjithashtu nga Europa Lindore nën kontrollin e Sovjetikëve.
Familjet e tëra u dëbuan dhe zakonisht për tërë jetën e tyre. Ata u transportuan në vendet e largëta lindore (Siberia dhe 
Azia Qendrore) dhe në veri të Bashkimit Sovjetik. Një qëllim ishte përdorimi i punës së tyre në pylltari, bujqësi, etj. Ata 
duhej të jetonin në vendbanime të veçanta nën mbikëqyrjen e zyrtarëve të Sigurimit të Shtetit.
Numri i përgjithshëm i të dëbuarve Sovjetik vlerësohet në gjashtë milion dhe shkalla e vdekjes ishte e lartë. Të dëbuarit 
e mbijetuar mundën të kthehen në atdheun e tyre pas vdekjes së Stalinit, por ata dhe fëmijët e tyre u trajtuan në disa 
aspekte si qytetarë të klasit të dytë deri në shpërbërjen e Bashkimit Sovjetik. K
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Benita dhe mbesa e saj, Estere Litvinska, duke 
takuar Mbretëreshën e Anglisë Elizabeth II.
AMBASADA E MBRETËRISË SË BASHKUAR NË LETONI 
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KONTRIBUT I SHOQATËS SË MUZEUT TË PUSHTIMIT TË LETONISË 
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LITUANIA 

Pavarësia lituaneze u shpall në shkurt 1918. Lituania 
luftoi për pavarësinë e saj kundër Rusisë Sovjetike, 
Ushtrisë vullnetare të Rusisë Perëndimore dhe 
Polonisë në 1918-1920. Polakët kapën Rajonin Vilnius 
në tetor 1920. Në 1923 Lituanët kapën Memelin 

PUSHTIMI KOMUNIST

Sipas protokollit sekret të Paktit Molotov-Ribbentrop 
të 23 gushtit 1939 Lituania u caktua në "sferën e 
ndikimit" Gjerman, por më vonë u transferua në atë 
Sovjetike. Pas disfatës së Polanisë, në tetor 1939 
Bashkimi Sovjetik ia transferoi rajonin e Vilnius 
Lituanisë, por vendi duhej të lejonte 20,000 trupa të 
Ushtrisë së Kuqe të vendoseshin në territorin e tij. 
Bashkimi Sovjetik pushtoi Lituaninë në qershor 1940. 

menjëherë dhe arritën kulmin me dëbimin e më shumë 
se 17,000 individëve në qershor 1941.
 
PUSHTIMI NAZIST
Wehrmacht pushtoi Lituaninë në qershor 1941. 
Gjatë pushtimit Gjerman mijëra qytetarë dhe banorë 
lituanezë, përfshirë rreth 195,000 hebrenj lituanezë, 
u asgjësuan. U formuan organizata të ndryshme 
rezistence kundër gjermanëve, megjithëse mijëra 
lituanezë shërbenin gjithashtu në njësi të ndryshme 
ushtarake të formuara nga gjermanët.

PUSHTIMI KOMUNIST
Ushtria e Kuqe hyri në Lituani në verën e vitit 1944. 
Shpërtheu rezistenca e armatosur anti-Sovjetike  
që zgjati nëntë vjet. Në maj 1948 u dëbuan deri 
në 40,000 njerëz, në mars 1949 rreth 30,000 dhe 
në tetor 1951 rreth 17,000. Pas vdekjes së Stalinit 
dëbimet ndaluan, por regjimi mbeti shtypës 
deri në fund të viteve 1980. Lëvizja demokratike 

pavarësinë më 11 mars 1990, megjithatë pavarësia 
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JUOZAS LUKŠA 

në një familje fermerësh në një fshat Të 

Lituanisë Jugore. Ai kishte tre vëllezër. Ai 

studioi arkitekturë në një universitet në 

kryeqytetin Kaunas.

Pasi Lituania u bë pjesë e Bashkimit 

Juozas braktisi 

studimet për t'u 

bashkuar me lëvizjen 

e rezistencës 

pas ripushtimit 

nga sovjetikët 

ai u bashkua me 

rezistencën partizane 

kundër tyre. Në 

e Hekurt dy herë 

për të kërkuar 

mbështetje jashtë 

vendit për pavarësinë 

Lituaneze dhe për 

të bërë kontakte 

me lituanezët në mërgim. Gjatë kohës 

që ishte në Francë,  shkruajti një libër 

për partizanët Lituanezë  të quajtur 

Luftëtarët për Liri. Atje u takua dhe u 

i motivuar nga dashuria për vendine 

tij dhe duke kujtuar betimin e tij për 

besnikëri ndaj vëllezërve të tij të armëve, 

ai shkoi me parashutë përsëri në Lituani. 

Ai u tradhtua dhe u vra nga forcat 

MUZEUMI I 
VIKTIMAVE 
TË GENOCIDIT
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Juozas Lukša 

Jeta e një Partizani
shkruar nga Darius Juodis 

VITET E PARA

P



PUSHTIMI GJERMAN 

KTHIMI I USHTRISË SË KUQE
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MUZEUMI I VIKTIMAVE TË GENOCIDIT
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LUFTA PËR PAVARËSI
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KUPTIMI PAS EMRAVE QË JU VIHESHIN PARTIZANËVE
INDIVIDËVE DHE GRUPEVE
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RRUGËTIMI DREJT PERËNDIMIT PËR TË KËRKUAR MBËSHTETJE
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për Çlirimin e Lituanisë. Gjermania Perëndimore, 1948.  
MUZEUMI I VIKTIMAVE TË GENOCIDIT
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PRITA

Tübingen në muajin e tyre të mjaltit. 
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KONTRIBUT I QENDRËS KËRKIMORE TË GENOCIDIT DHE QËNDRESËS SË LITUANISË
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JULIANA ZARCHI lindi në Kaunas, 

gjermane dhe baba lituanez me origjinë 

hebre.

Babai i saj u vra gjatë pushtimit nazist. 

Si gjysmë hebre, Juliana tre vjeçare u 

nda nga mamaja e saj 

gjermane dhe iu desh 

të jetonte në geton 

hebreje të Kaunas. 

Pasi i shpëtoi getos, 

mamaja dhe gjyshja 

e mbajtën Julianan të 

fshehur në banesën 

e tyre, për pjesën e 

mbetur të pushtimit 

nazist.

Kur Ushtria Sovjetike 

u zhvendos në 

familja Zarchi i 

priste me padurim si 

çlirues, por Sovjetikët 

të gjermanëve etnikë dhe mamaja 

me vajzën u vendosën forcërisht në 

Taxhikistan në Azinë Qendrore.

Ato nuk u liruan nga internimi deri në 

Juliana jeton ende sot e kësaj dite. 

kurrë të kthehej në Gjermani, në 

atdheun e saj të dashur.

KOLEKSIONI FAMILJAR 
I JULIANA ZARCHI 
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Juliana Zarchi 

Një Jetë e Re e Ndërprerë 

F

VITET E PARA
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NJË FAMILJE E NDARË 

Juliana e vogël me të atin, 
Kaunas, 1939.  
KOLEKSIONI FAMILJAR I JULIANA ZARCHI 
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Një fonogramë nga Lituania për Sergei Kruglov, 
Zëvendës Komisar i Brendshëm I BS, në përgatitje 
për dëbimin e familjeve gjermane. 300 familje ishin 

gra dhe 313 fëmijë deri në 16 vjeç. Vilnius, 9 prill 1945. 
ARKIVA SPECIALE E LITUANISË
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DËRGIMI NË INTERNIM 
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NJË GODITJE E RRALLE E FATIT 

Juliana dhe mamaja e saj në azil në Tadzhikistan, 1952. 
KOLEKSIONI FAMILJAR I JULIANA ZARCHI
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Tadzhikistan, rreth 1950. 
KOLEKSIONI FAMILJAR I JULIANA ZARCHI 
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JULIANA KTHEHET NË LITUANI 

CONTRIBUTED BY THE GENOCIDE AND RESISTANCE RESEARCH CENTRE OF LITHUANIA
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POLONIA 

Shtetëformimi i Polonisë u rivendos pas Luftës së 
Parë Botërore. Polonia mundi bashkimin sovjetik në 
luftën e 1919-1920 dhe nënshkroi marrëveshje 
jo-agresioni me Bashkimin Sovjetik dhe Gjermaninë 
në vitet 1930.

PUSHTIMI NAZIST
Sipas protokollit sekret të paktit Molotov-Ribbentrop 
të 23 gushtit 1939 Polonia u nda midis Gjermanisë 
dhe Bashkimit Sovjetik. U sulmua nga të dy vendet 

midis Gjermanisë dhe Bashkimit Sovjetik, e gjithë 
Polonia e para luftës u pushtua nga gjermanët. 
Gjatë luftës u zhdukën rreth gjashtë milion qytetarë 
dhe banorë polakë, mes tyre tre milion hebrenj. Më 

të kapur nga sovjetikët në 1939, u ekzekutuan gjatë 

nga nazitët, kryesisht për hebrenjtë, kampet kryesore 
të shfarosjes. Në pranverën e vitit 1943 u shtyp 
nga gjermanët kryengritja e Getos së Varshavës. 

Akti më spektakolar i shtetit nëntokësor polak dhe 

Varshavës në gusht 1944.

REGJIMI KOMUNIST
Qeveria polake në mërgim ishte e vendosur 
në Londër që nga viti 1940. Pas çlirimit të 
pjesës Lindore të Polonisë nga Ushtria e Kuqe, 
sovjetikët shfuqizuan njohjen e tyre të qeverisë 
polake dhe ngritën një qeveri pro-sovjetike në 
korrik 1944. Gjatë 1944-1947, mbështetur nga 
bashkimi sovjetik, pushteti në Poloni ra në duart 
e komunistëve përmes terrorit masiv, mashtrimit 
zgjedhor dhe propagandës. U ndërtua një shoqëri 

veçanërisht kundër anëtarëve të Armia Krajowa. 
Protesta të rëndësishme u zhvilluan kundër 

1980, kur u themelua lëvizja e lirë sindikaliste 

ushtarak në 1981, shtypi për një kohë lëvizjen 
anti-komuniste. Nga 1989 Polonia u shndërrua në 
një shoqëri demokratike. 
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WITOLD PILECKI 
Olonets në Rusinë veriore, në një familje 
polake me origjinë nga rajoni Nowogródek. 

familjen e tij në Vilnius, Lituani, ku ndoqi një 

me një organizatë të fshehtë të skautëve. 
Gjatë Luftës së Parë Botërore ai ishte një 
"student-ushtar", duke 
alternuar midis periudhave 
të studimit dhe luftimeve 
aktive. Ai mori pjesë në 
luftën Polako-Sovjetike të 

me gruan e tij Maria dhe 
patën një djalë dhe një 

ai luftoi gjermanët në 
Luftën e Dytë Botërore 
dhe më pas iu bashkua 
nëntokës.

vullnetar për të shërbyer 

përqendrimit Auschwitz, 
për të mbledhur informacion dhe për të 
organizuar atje një lëvizje të rezistencës 
polak. Ai e përfundoi me sukses misionin e tij 

Gjatë Kryengritjes së Varshavës, kur ishte 
Kapite u kap nga gjermanët, por më pas u 

nga policia sekrete Komuniste Polake  dhe e 
akuzoi për spiunazh. Ai u dënua me vdekje 

KOLEKSION I INSTITUTIT 
TË PËRKUJTESËS 
KOMBËTARE 
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Witold Pilecki 

Burri që Doli Vullnetar për në Auschwitz
shkruar nga Jacek Pawlowicz

N

HISTORIA FAMILJARE DHE VITET E PARA
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PARTIA KOMUNISTE E BASHKIMIT SOVJETIK, BOLSHEVIKËT - KPSS
Partia Komuniste e Bashkimit Sovjetik, KPSS (Komunisticheskaya partiya sovyetskovo soyuza) ishte një parti radikale 

në Rusinë cariste. Radikalët përreth Vladimir Ilyich Lenin (emri origjinal Ulyanov) u bënë të pavarur organizativisht 

Emri i partisë ndryshoi disa herë gjatë dekadave në vijim. Parimet themelore të axhendës së saj përfshinin 
diktaturën e proletariatit, terrorin revolucionar, demagogjinë shoqërore dhe orientimin antifetar. Struktura e partisë 
kishte karakter ushtarak. Komunistët tradicionalisht hodhën poshtë jo vetëm regjimin carist, por edhe modelin e 

huaja, ata gradualisht e zgjeruan fuqinë e tyre në pjesë të tjera të ish-perandorisë cariste. Pas vdekjes së Leninit në 

bë udhëheqësi i KPSS. Gjatë sundimit të tij, ndikimi Sovjetik në botë arriti kulmin. Në të njëjtën kohë, regjimi ra në një 

ndaj problemeve të vazhdueshme me reformat. Rezultati i papritur i atyre reformave ishte shembja e bllokut Sovjetik 

nga disa anëtarë të udhëheqjes së partisë, KPSS-ja u ndalua. Një nga pasuesit e saj në detyrë është partia Komuniste 
e Federatës Ruse. K
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NJË PERIUDHË DISI QYTETARE 

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  P O L O N I A



LUFTA E DYTË BOTËRORE 

Maria Ostrowska dhe Witold Pilecki në ditën 
e tyre të martesës, 7 prill 1931.
KOLEKSION I INSTITUTIT TË KUJTESËS KOMBËTARE 
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NJË VULLNETAR PËR NË    
AUSCHWITZ

Pilecki me gruan dhe fëmijët e tij, Ostrów 
Mazowiecka, 1934.
KOLEKSION I INSTITUTIT TË KUJTESËS KOMBËTARE 
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KRYENGRITJA DHE PUNA E VARSHAVËS PËR FORCAT 
E ARMATOSURA POLAKE NË PERËNDIM
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ARRESTIMI NGA POLICA SEKRETE KOMUNISTE POLAKE
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DANUTA SIEDZIK was lindi më 3 shtator 

veri-lindore. Ajo kishte dy motra. Babai i 

ai u arrestua nga sovjetikët dhe u dëbua, 

për të mos u kthyer më në shtëpi. Pas 

familja u detyrua të linte 

kabinën e pylltarëve ku 

kishin jetuar. Mamaja 

e Danutës, Eugenia u 

bashkua me Ushtrinë 

Vendase, një lëvizje 

polake e rezistencës. Ajo u 

arrestua dhe u ekzekutua 

Danuta, nga ana tjetër, 

u bashkua me Ushtrinë 

Vendase. Pas hyrjes së 

Ushtrisë së Kuqe në Poloni, 

ajo u bë ndihmësmjeke 

në një njësi të rezistencës 

anti-komuniste. Ajo u 

arrestua nga policia sekrete komuniste në 

proçes gjyqësor i mbajtur para publikut me 

qëllim që më shumë të ndikojë ose kënaqë 

opinionin publik sesa të vërë drejtësi) ajo 

u akuzua në mënyrë të rreme për vrasje 

të funksionarëve të policisë sekrete dhe 

urdhërim të ushtarëve të tjerë. Ajo u dënua 

me vdekje dhe u ekzekutua nga skuadra e 

KOLEKSION I INSTITUTIT 
TË PËRKUJTESËS 
KOMBËTARE 
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Danuta “Inka” Siedzik 

Një Jetë e Re e Guximshme 
shkruar nga Dr hab. Grzegorz Berendt

PUSHTIMI SOVJETIK
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SHËNDRRIMI NË “INKA”

KOLEKSION I INSTITUTIT TË KUJTESËS KOMBËTARE
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PAS LUFTËS SË DYTË BOTËRORE
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THE DEUTSCHE VOLKSLISTE  
(LISTA E POPULLSISË GJERMANE)

Pas sulmit në Poloni dhe pushtimit të një pjese të territorit 
të saj, Guvernatori i Rajhut në Wartheland Arthur Greiser 

lokalë të pakicës gjermane mund të kërkonin shtetësinë 
gjermane. Ata që ishin të interesuar të përfshiheshin në 
Deutsche Volksliste, do të ndaheshin në katër grupe sipas 
origjinës, aftësive gjuhësore dhe anëtarësimit në organizatat 

drejta dhe privilegje, duke përfshirë racione të ndryshme 
ushqimore. Një qasje e ngjashme hyri në praktikë më vonë 
në territoret e tjera të pushtuara, veçanërisht në Ukrainë dhe 
Francë.  
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KAPJA DHE GJYQI 
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KONTRIBUT I INSTITUTIT TË KUJTESËS KOMBËTARE
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GJERMANIA 
Pas disfatës në Luftën e Parë Botërore, Gjermania 

1929 dhe partitë radikale të djathta dhe radikale të 

zgjedhjeve.

REGJIMI NAZIST
Në 1933 udhëheqësi i Partisë të Punëtorëve Gjerman 

kancelar. Brenda disa vitesh nazistët futën një diktaturë 
totalitare militante. Në vitin 1935, u miratuan ligjet 

çoi në holokaust. Një "Bosht" u krijua me Japoninë dhe 
Italinë në 1936. Gjermania aneksoi Austrinë në 1938 
dhe shpërbëri Çekosllovakinë në 1939. Në gusht 1939 u 
nënshkrua një marrëveshje me Bashkimin Sovjetik dhe 
u ndanë "sferat e ndikimit" në EUROPËn Lindore. Në 

e Dytë Botërore. Në 1941, Hitleri sulmoi Bashkimin 
Sovjetik, i cili së bashku me Aleatët Perëndimorë, 
arritën të mposhtnin Gjermaninë naziste në 1945. 

REGJIMI KOMUNIST NË 
GJERMANINË LINDORE
Pas Luftës së Dytë Botërore, Gjermania u nda në 
zonat e pushtuara të Bashkimit Sovjetik, SH.B.A., UK 
dhe Francës, përkatësisht. Në zonën sovjetike, Social 
Demokratët u bashkuan me komunistët dhe partia 
përfundimtare e krijuar, Partia e Bashkimit Socialist të 

1946 dhe shumicën zgjedhjet e manipuluar të vitit 1949. 
Më 7 tetor 1949, u themelua Republika Demokratike 
Gjermane totalitare. Kryengritja punëtore në 1953 
u shtyp nga ushtria sovjetike. Në 1961 u ndërtua 

një mur përmes qytetit të ndarë të Berlinit, për 
të parandaluar arratisjen e gjermanëve për në 
Perëndim. Në 1989, ndodhi eksodi i qytetarëve 
përmes Hungarisë dhe ambasadës së Republikës 
Federale të Gjermanisë në Pragë, pasuar nga 
demonstrata të mëdha, që çuan në rënien e Murit të 
Berlinit në 9 nëntor 1989. Zgjedhjet e lira u mbajtën 
në mars 1990 dhe më 3 tetor 1990 Gjermania 
Lindore u ribashkua me Republikën Federale të 
Gjermanisë.
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MARGARETE BLANK

përkiste Perandorisë Ruse. Prindërit e 

saj ishin gjermanë baltikë. Nëna e saj 

ishte dentiste dhe babai i saj inxhinier. 

Familja u transferua në Gjermani në 

Ajo studioi mjekësi 

dhe mori titullin e  

doktoraturës nga 

Fakulteti Mjekësor 

i Universitetit të 

Margarete ishte një 

mjeke e përkushtuar 

dhe gjithmonë i vinte 

pacientët e saj në 

radhë të parë. Ajo 

u denoncua nga një 

mjek tjetër në vitin 

përfundimtare" të 

Gjermanisë në Luftën e Dytë Botërore. 

Ajo u dënua me vdekje për krimin e 

"korrupsionit të forcës ushtarake" 

Dresden. Regjimi SED më vonë e stilizoi 

atë si një "luftëtare antifashiste", gjë 

që ajo nuk ishte. Ajo ishte një person i 

pavarur me një besim njerëzor.

ARKIVA SHTETËORE E SAXON, 
ARKIVA SHTETËRORE LEIPZIG 
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Margarete Blank 

Një Portret
shkruar nga Dr. Birgit Sack 

N

RINIA DHE TRAJNIMI



 

NJË MJEKE E DEDIKUAR BASHKËSIE
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dhe një shok i motrave, pas vitit 1930. 
ARKIVA QËNDRORE E SAKSONISE, ARKIVA QËNDRORE LEIPZIG
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ARRESTIMI 
 PARTIA NACIONAL 

SOCIALISTE E PUNËTORËVE
GJERMANË (NSDAP)

Partia Nacional Socialiste e Punëtorëve Gjermanë 
(Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei - 
NSDAP) ishte një parti politike e ekstremit të djathtë, 

themelore të axhendës së saj përfshinin nacionalizmin 
ekstrem, antisemitizmin radikal, demagogjinë sociale, 
kritikat ndaj demokracisë përfaqësuese dhe refuzimin 
e marksizmit. NSDAP përdori radikalizmin pas Luftës 
së Parë Botërore dhe situatën e vështirë ekonomike. 
Struktura e partisë kishte një karakter ushtarak 
dhe bazohej në parimin e liderit. NSDAP u krijua në 

Gjermanë (Deutsche Arbeiterpartei - DAP) e cila ishte 

Adolf Hitler u ngrit në krye të NSDAP, ku gradualisht 
krijoi një pozicion udhëheqës. Partia vazhdoi të 
krijojë njësi paraushtarake (Sturmabteilung - SA, 

përpjekje të pasuksesshme grusht shteti në Mynih 

Kancelar dhe NSDAP shpejt u bë partia e vetme ligjore. 

organizatë kriminale. Përfaqësuesit e saj u gjykuan në 
gjykimet e Nurembergut.     K
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NDJEKJA PENALE

Zyra e Margarete Blank, rreth vitit 1930. 
ARKIVA QËNDRORE E SAKSONISE, ARKIVA QËNDRORE LEIPZIG
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Margarete Blank, ca. 1940. 
FRIENDS OF THE DR. MARGARETE BLANK HOUSE PANITZSCH 
MEMORIAL
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PËRBALLË VDEKJES
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PASOJAT

Vendimi i Gjyqit Popullor kundër Margarete Blank 
në 15 Dhjetor 1944, duke u dënuar me vdekje.
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KONTRIBUT I FONDACIONIT PËRKUJTIMOR TË SAKSONISË PËR MEMORIEN E VIKTIMAVE TË 
TIRANISË POLITIKE
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HEINZ BRANDT

në qytetin e atëhershëm prusian të 

familje hebreje gjermane. Nëna e tij 

ishte mësuese dhe babai i tij ishte 

u bë anëtar i Organizatës 

së Rinisë Komuniste dhe 

i grupit studentor Berlini 

i Partisë Komuniste 

të Gjermanisë. Ai u 

burgos nën regjimin 

Nacional Socialist nga 

mosmarrëveshjeve 

politike dhe kërcënimeve 

për dëbim nga Partia 

Komuniste, ai u 

arratis në Gjermaninë 

i Shtetit i Gjermanisë Lindore dhe u 

dërgua në Berlinin Lindor. Ai u dënua 

për në Perëndim pas një fushate 

ndërkombëtare. Ai vazhdoi të punojë 

për idealin e tij për një shoqëri më të 

në Frankfurt am Main.

KOLEKSIONI PRIVAT 
I STEFAN BRANDT 
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Heinz Brandt 

Në Rezistencë kundër  
Nacional Socializmit dhe Stalinizmit 
shkruar nga Dr. Bert Pampel dhe Siegfried Reiprich

H 
FËMIJËRIA DHE RINIA
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PERSEKUTIMI GJATË NACIONAL SOCIALIZMIT
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REPUBLIKA E WEIMAR-IT
Ky term përdoret për të përshkruar shtetin federal 

gjerman, i cili ekzistoi midis rënies së perandorisë dhe 

Parlamenti i sapozgjedhur. Republika e Weimar u 
konsiderua pasardhëse e monarkisë së mposhturr 

u përcaktuan nga Traktati i Versajës). Rrethanat e 
krijimit të kësaj republike të re, të kombinuara me 
krizën pasuese ekonomike botërore dhe largimin e 
shumicës së shoqërisë së asaj periudhe nga parimet 
e demokracisë përfaqësuese, ndikuan negativisht 
në stabilitetin e saj dhe çuan në rënien e saj. Sistemi 
politik i Republikës së Weimarit u dobësua ndjeshëm 
nga veprimtaria e dy partive politike ekstremiste 
masive, komunistëve dhe nazistëve, përfaqësuesit e 
të cilave përdorën në mënyra të ndryshme nostalgjinë 
për drejtimin nga një dorë e hekurt. Nga ana tjetër, 
Republika e Weimar u shoqërua me një lulëzim të 
kulturës, veçanërisht në Berlin.        
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PERSEKUTIMI NË GDR

Metall pas lirimit të tij në 1964. 
KOLEKSIONI PRIVAT I STEFAN BRANDT
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ARRATISJA DHE RRËMBIMI NGA STASI 

Heinz Brandt, 1973. 
KOLEKSIONI PRIVAT I STEFAN BRANDT
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 KTHIMI NË PERËNDIM

LEXIMI I MËTEJSHËM: 

KONTRIBUT I FONDACIONIT PËRKUJTIMOR TË SAKSONISË PËR MEMORIEN E VIKTIMAVE TË 
TIRANISË POLITIKE
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AUSTRIA 

Perandoria Austro-Hungareze u mund në Luftën e 
Parë Botërore dhe në ish territorin e saj u themeluan 
shtetet e Çekosllovakisë, Hungarisë dhe Austrisë. 
Bashkimi Austriak me Gjermaninë ishte i ndaluar 
sipas një prej traktateve të Versajës të vitit 1919. 

REGJIMI NAZIST
Austria nuk ishte në gjendje të stabilizonte shoqërinë 
e saj dhe në 1933 Kancelari Dollfuß vendosi një regjim 
autoritar. Në vitin 1934, ai u vra në një përpjekje 
naziste për grusht shteti. Në 1936, Kancelari 
Schuschnigg pranoi një marrëveshje me Gjermaninë, 
duke adoptuar anëtarë të partisë naziste në qeverinë 
e tij. Gjermania aneksoi Austrinë më 13 mars 1938 (e 

u persekutuan. Austriakët luftuan në Luftën e Parë 
Botërore në Forcat e Armatosura Gjermane si shtetas 
gjermanë.
Pas disfatës së Rajhut të Tretë, Austria u nda në 
zona pushtimi të Bashkimit Sovjetik, SHBA, UK dhe 
Francë. Social Demokrati Karl Renner me mbështetjen 
e sovjetikëve krijoi një qeveri të përkohshme në prill 
1945. Austria mbeti nën pushtimin zyrtar të Aleatëve 
deri në 1955. Austria e deklaroi veten përgjithmonë 
neutrale, nuk u bashkua me NATO-n dhe u bë anëtare 
e Bashkimit Europian vetëm pas përfundimit të Luftës 
së Ftohtë në 1995.
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ALMA ROSÉ

në Vjenë, në një familje hebreje me 

një traditë muzikore. Babai i Almës, 

Arnold ishte violinist i parë i Orkestrës 

Filarmonike të Vjenës dhe kreu i grupit 

Xhaxhai i saj ishte 

kompozitori i njohur 

Gustav Mahler. 

Ajo vetë ishte një 

violiniste e talentuar, 

që  performonte me 

orkestrën e zonjave të 

saj në Vjenë në vitet 

ishte violinisti Çek Váša 

u martua me një 

ndërsa përpiqej 

të ikte përmes 

Francës në Zvicër, 

për t'iu shmangur 

persekutimit nazist të hebrenjve, Alma 

Rosé u arrestua dhe u dërgua në kampin 

e përqendrimit në Auschwitz.

Ajo drejtoi orkestrën e grave të burgosura 

madh nga autoritetet e kampit dhe në 

të njëjtën kohë duke mundësuar kushte 

më të mira jetese për muzikantët e saj 

dhe mbijetesën e tyre. Alma Rosé vdiq në 

ndoshta nga helmimi i ushqimit.

BIBLIOTEKA 
KOMBËTARE 
AUSTRIAKE
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Alma Rosé 

A

AUSCHWITZ



PUNA ME ORKESTRËN E GRAVE
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KËRKESA E PËRSOSMËRISË

916 në regjistrin e transportit.  
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Një faqe partiture e përdorur nga orkestra në 
kampin e përqendrimit Auschwitz.
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VDEKJA E ALMËS

BIBLIOTEKA KOMBËTARE AUSTRIAKE
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LEXIM I MËTEJSHËM:

KONTRIBUT I MUZEUT DHE MEMORIALIT SHTETËROR AUSCHWITZ-BIRKENAU
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HOLLANDA  

PUSHTIMI NAZIST
Më 10 maj 1940, Gjermania sulmoi Holandën 
pavarësisht neutralitetit të saj dhe deri në fund të 
muajit e pushtoi atë. Regjimi pushtues u krijua në 
formën e një qeverie civile, Reichskommissionariat 
Niederlande, i kryesuar nga një austriak, Arthur 
Seyss-Inquart. Gjatë pushtimit rreth 75% e popullsisë 
hebreje të vendit u shfaros.
Kishte një bashkëpunim të rëndësishëm hollandez me 
nazistët, si dhe një lëvizje rezistence. E vetmja parti e 
ligjshme politike gjatë pushtimit ishte Lëvizja Nacional 

në administratën lokale. Njësi vullnetare Hollandeze 

u çlirua në gjysmën e dytë të vitit 1944. Popullsia në 
pjesën perëndimore të Hollandës pësoi zi urie në 
dimrin e 1944-1945, që u shkaktua nga një bllokadë. 
Më 5 maj 1945, i gjithë vendi u çlirua nga Forcat Aleate.
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MARINUS SOETERS lindi më 6 mars 

punonte në një fabrikë. Menjëherë 

Marinus refuzoi kërkesën për t'iu 

bashkuar dhe për 

t'u bërë udhëheqës i 

shoqatës së të rinjve 

të partisë naziste. 

të bënte punë të 

detyruar në fabrikën 

e armëve Krupp në 

Essen, Gjermani. 

Kushtet ishin të 

pabesa. Ai arriti të 

shpëtonte dhe u kthye 

në Hollandë, ku iu 

desh të fshihej në një 

fermë afër shtëpisë 

së tij.

dërgua përsëri në Essen dhe shpëtoi 

për herë të dytë. Ai u tradhtua dhe u 

dërgua në kampin e përqendrimit në 

Amersfoort, para se të dërgohej përsëri 

në Gjermani për të punuar në impiantet 

e municionit. Ai u çlirua nga trupat 

krijonte familje dhe u diagnostikua me 

çrregullim të stresit post-traumatik në 

KOLEKSIONI I FAMILJES 
SOETERS
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Marinus Soeters  

Kujtime Lufte
shkruar nga Marinus Soeters

E



FILLIMI I PUNËS NË ESSEN

DY ARRATISJE TË PENGUARA

PËRDORIMI I PUNËS 
SKLLAVËRUESE NGA KOMPA-
NITË GJATË LUFTËS SË DYTË 
BOTËRORE

Gjatë luftës shumë kompani, ndërmarrje private dhe 
gjithashtu fermerë të thjeshtë gjermanë, por edhe 
holandezë, danezë, italianë, përdorën në forma të 
ndryshme punën e robërve të luftës, të burgosurve politikë 
dhe punëtorëve të huaj të detyruar ose gjysmë vullnetarë 
nga vendet e pushtuara. Nga Ukraina, Bjellorusia, Lituania 
dhe tokat e pushtuara Ruse, disa miliona të ashtuquajtur 
"punëtorë lindorë" (Ostarbeiter) u mblodhën dhe u 
dëbuan në Gjermani gjatë luftës. Nga vendet e pushtuara 
Europiane, "punëtorët e huaj" kryesisht rekrutoheshin ose 
detyroheshin të shkonin në Gjermani përmes zgjedhjeve të 

gjithnjë e më shumë burrat gjermanë u mobilizuan në 
ushtri dhe vendet e tyre të punës u mbushën me punëtorë 
të detyruar të statusit të ndryshëm. Ata duhej të jetonin 
në kampe të veçanta, ushqimi i tyre ishte i pamjaftueshëm 

orë. Ata trajtoheshin si qenie njerëzore të klasës së ulët 
me shumë pak të drejta dhe shpesh marrëdhëniet e tyre 
me popullsinë gjermane ishin të ndaluara. Përveç kësaj, 
shumë prej tyre ranë viktima të sulmeve strategjike të 
bombardimeve Aleate kundër qendrave të rëndësishme 
industriale gjermane dhe objekteve të infrastrukturës. 
Pas Luftës së Dytë Botërore, Republika Federale 
e Gjermanisë dhe ndërmarrjet gjermane paguanë 
kompensime për grupe të ndryshme viktimash, punëtorësh 
të detyruar midis tyre.
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KAMPI POLICOR I TRANZITIT NË AMERSFOORT
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IG FARBEN NË NEUSS DHE DORMAGEN
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rinjsh të Gardës Katolike. 
KOLEKSIONI I FAMILJES SOETERS
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ÇLIRIMI

RRETH BABAIT

Marinus Soeters gjatë turit në ish 
kampin Amersfoort, 19 janar 2004.
KOLEKSIONI I FAMILJES SOETERS

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  H O L L A N D A



 
KONTRIBUT I FONDACIONIT HISTORIA E REGJIMEVE TOTALITARE DHE VIKTIMAVE TË TYRE
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REPUBLIKA 
ÇEKE 

Republika e Çekosllovakisë u themelua pas Luftës 
së Parë Botërore nga rajonet Çeke dhe Sllovake të 
Perandorisë Austro - Hungareze (Bohemia, Moravia, 

Në gjysmën e dytë të viteve 1930, Çekosllovakia 
ishte demokracia e vetme në EUROPËn Qendrore dhe 
Lindore. 

PUSHTIMI NAZIST
Pas Marrëveshjes së Mynihut të 29 shtatorit 1938, 
Gjermania aneksoi rajonet veriore, perëndimore dhe 

14 mars 1939, Sllovakia shpalli pavarësinë dhe më 15 
mars 1939 Gjermania pushtoi pjesën tjetër të vendit, 
duke krijuar protektoratin e Bohemisë dhe Moravisë. 
Në protektorat u persekutuan dhe u vranë hebrenjtë, 
romët dhe kundërshtarët politikë. Shumë anëtarë të 
ushtrisë së para luftës luftuan në ushtritë Aleate, në 
frontin Perëndimor dhe Lindor. Aleatët perëndimorë 
çliruan pjesën perëndimore të vendit në ditët e para 
të majit 1945. Ushtria sovjetike arriti në Pragë më 9 
maj 1945. 

REGJIMI KOMUNIST NË 
ÇEKOSLLOVAKI 
Në mars 1945, qeveria çekosllovake në mërgim 
dhe partia komuniste nënshkruan një program 
qeveritar në Moskë i cili, ndër të tjera, nxori të 
jashtëligjshme partinë politike konservatore 
më të madhe të para luftës. Statuti shtetëror i 
Çekosllovakisë u rivendos, por në qershor 1945 u 
aneksua Ruthenia nga Bashkimi Sovjetik. Në 1946, 

25 shkurt 1948, pasoi një grusht shteti komunist. 
Periudha e zbutjes së politikave komuniste, e 
njohur si Pranvera e Pragës, u shtyp nga pushtimi 
ushtarak i vendeve të paktit të Varshavës më 21 
gusht 1968.

nga një demonstratë studentore më 17 nëntor 
1989; Zgjedhjet e lira u mbajtën në qershor 1990. 

Më 1 janar 1993 Çekosllovakia u nda paqësisht në 
Republikën Çeke dhe Republikën e Sllovakisë.
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MILADA HORÁKOVÁ 

në Pragë. Në prag të shpërthimit të Luftës së 

Parë Botërore, vdiqën brenda një jave motra 

dhe vëllai i Miladës. Lindja e një fëmije tjetër, 

shkëlqim në jetën e familjes. Milada studioi 

për drejtësi në Pragë. Ajo 

jetën publike, një mbrojtëse 

e të drejtave të grave dhe 

një politikane demokrate. 

Pas pushtimit gjerman ajo 

u bashkua me lëvizjen e 

rezistencës nëntokësore. 

Ajo u arrestua nga Gestapo 

vdekje për "agjitacion" 

kundër regjimit, por u fal. 

Anëtare e Parlamentit, por 

dha dorëheqjen pas grushtit 

të shtetit Komunist në shkurt 

u akuzua për përpjekje të hamendësuara për 

të përmbysur regjimin Komunist. Një gjyq 

teatral u organizua kundër saj dhe dymbëdhjetë 

personaliteteve të tjera të jetës politike 

("Milada Horáková dhe Co."). Milada Horáková 

ishte një nga katër personat që u dënuan me 

viktimave të Komunizmit në Republikën Çeke.

ARIVA E KLUBIT 
MILADA HORÁKOVÁ 
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Milada Horáková 

Një Grua e Cila Mbeti Besnike ndaj Bindjeve të Saj

K

 VAJZA E BABAIT TË SAJ



 

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R E P U B L I K A  Ç E K E



LAMTUMIRË BURRIT TIM 

Milada Horáková në një mbledhje publike në 

ARKIVA E SHËRBIMIT SEKRET TË REPUBLIKËS ÇEKE

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R E P U B L I K A  Ç E K E



 

vajza Jana. 
ARKIVA E SHËRBIMIT SEKRET TË REPUBLIKËS ÇEKE
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PËRKUSHTIMI NDAJ PUNËS PUBLIKE
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ARRESTIMI DHE GJYQI

KONTRIBUT I INSTITUTIT PËR STUDIMIN E REGJIMEVE TOTALITARE

Milada Horáková në fjalimin e fundit në 
gjyqin e saj, Gjykata Shtetërore në 
Pragë, 1950.
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JOSEF BRYKS

pranë qytetit Olomouc. Ai u diplomua në 

një akademi ushtarake. Pas pushtimit 

Francë përmes Ballkanit dhe më pas në 

Angli, ku u bë një pilot luftarak i Forcave 

Ajrore Mbretërore.

qëllua mbi Francë.

Ai u dërgua në 

kampe të ndryshme 

të burgosurish dhe 

ndërmori disa përpjekje 

të jashtëzakonshme 

bashkua në përgatitjet 

për të ashtuquajturën 

"Arratisja e Madhe" nga 

kampi Stalag Luft III në 

Sagan.

Historia e tij e jetës 

të pasluftës Zemra 

e Robëruar. Pas luftës u martua dhe 

u vendos në Olomouc me gruan e tij 

angleze. Pas grushtit të shtetit komunist 

arratisej përtej Perdes së Hekurt. Ai u 

burgos, u dënua në një gjyq të trilluar 

dhe u dërgua për të gërmuar uranium në 

kampin e burgut Jáchymov, ku vdiq nga 

ARKIVA E KAREL BRYKS
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Josef Bryks 

Arratisja e Josef Bryks 

 
KTHE LIBRAT
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Pas luftës. Josef Bryks me gruan e tij Trudie Bryks née Teller.  
ARKIVA E KAREL BRYKS
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ARRATISJA E MADHE
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bazuar ne historinë e jetës së Josef Bryks 
në Luftën e Dytë Botërore.
STUDIOCANAL FILMS LTD.
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NJË ROMANCË IDILIKE E SHKURTËR

Lumturi e shkurtër pas luftës. Josef Bryks 
me vajzën e tij Sonia në Olomouc pak para 
arrestimit të tij, 1948.
ARKIVA E KAREL BRYKS
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PERDJA E HEKURT

bllokut lindor dhe perëndimor në EUROPË. Ajo është e 
lidhur me fjalimin e Winston Churchill që mbajti më 5 

megjithëse ishte përdorur edhe para kësaj.

instaluan gardhe dhe pajisje kurth të ndryshme që do 
të parandalonin banorët e vendit të largoheshin në 
mënyrë të paligjshme. Shpesh shumica e fshatrave 

Berlinit. Rënia e tij u bë simbol i rënies së perandorisë 
Sovjetike.
Në një shkallë më të vogël, Perdja e Hekurt u ul 
gjithashtu në mënyrë të përsëritur brenda bllokut 
Sovjetik, e shoqëruar me shpërthimin e krizës së 
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NJË SHUARJE SIMBOLIKE

Një numër i thjeshtë. Pas hekurave Josef Bryks u bë “i burgosuri numër 868”. Sigurisht 
atij i janë hequr të gjitha shenjat dalluese ushtarake. Ai në fund do të vdiste në burg.
ARKIVA KOMBËTARE

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R E P U B L I K A  Ç E K E



T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R E P U B L I K A  Ç E K E



 

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R E P U B L I K A  Ç E K E





SLLOVAKIA 

Republika e Çekosllovakisë u themelua pas Luftës 
së Parë Botërore nga rajonet Çeke dhe Sllovake të 
Perandorisë Austro-Hungareze (Bohemia, Moravia, 

Në gjysmën e dytë të viteve 1930, Çekosllovakia 
ishte demokracia e vetme në EUROPËn Qendrore dhe 
Lindore.

REGJIMI PRO NAZIST
Në tetor 1938, Partia Popullore Sllovake Hlinka 

dhe mori pushtetin në pjesën e saj sllovake. 
Deklarata e Pavarësisë e 14 marsit 1939 ishte 
rezultat i presionit të Hitlerit; megjithatë qeverisë 

hapësirë e madhe për të ndjekur politikat e saj në 
punët e brendshme.
Shteti sllovak ishte një aleat i Hitlerit dhe divizionet 
sllovake luftuan në Frontin Lindor. Hebrenjtë u 
persekutuan dhe u dëbuan në kampe përqendrimi. 
Kryengritja sllovake e gushtit 1944 u mposht nga 
forcat gjermane. I gjithë territori u çlirua nga ushtria 
sovjetike deri më 1 maj 1945. 

REGJIMI KOMUNIST NË 
ÇEKOSLLOVAKI 
Në mars 1945, qeveria çekosllovake në mërgim 
dhe partia komuniste nënshkruan një program 
qeveritar në Moskë, i cili ndër të tjera, ndaloi 
partinë politike më të madhe konservatore të 
para-luftës. Statuti shtetëror Çekosllovak u 
rivendos, por Ruthenia u aneksua nga Bashkimi 
Sovjetik në qershor 1945. Në 1946 komunistët 

1948 pasoi një grusht shteti komunist. Periudha 
e zbutjes së politikave komuniste, e njohur si 
pranvera e Pragës, u shtyp nga një pushtim 
ushtarak i vendeve të paktit të Varshavës më 21 
gusht 1968.

nga një demostratë studentore më 17 nëntor 
1989; Zgjedhjet e lira u mbajtën në qershor 1990. 

Më 1 janar 1993 Çekosllovakia u nda paqësisht në 
Republikën Çeke dhe Republikën e Sllovakisë.
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në Kátlovce në rajonin Trnava të asaj 

që tani është Sllovaki. Ai vinte nga 

familja e një punëtori. Babai i tij Ján 

elektroteknike të Bratislavës dhe nëna 

e tij ishte punëtore në kooperativën 

fshatare Kátlovce e 

Bashkuar.

shoku i tij Stanislav 

Štrbo u përpoqën të 

arratiseshin përtej 

në Austri, në kërkim të 

një jete më të mirë në 

Perëndim. Ata u diktuan 

kur zbritën nga treni 

dhe vuajtën dënime 

me gjashtë muaj burg. 

Sidoqoftë, Jozef nuk u demoralizua dhe 

vazhdoi të ëndërronte për lirinë. Gjatë 

tensionit të lartë e Perdes së Hekurt të 

elektrizuar.

ARKIVA E INSTITUTIT TË 
MEMORIES KOMBËTARE
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Një Fat Tragjik në Rrugën drejt Lirisë

PËRPJEKJA E PARË

R



parë nga lart, 1952.
ARKIVA E SHËRBIMEVE SEKRETE TË REPUBLIKËS ÇEKE
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DËNIMI

Vendi ku u vra një person në Perden e Hekurt. Tabelat me 
numra tregojnë vendet ku janë gjetur copat e provave nga 
hetuesit komunist.  
ARKIVA E SHËRBIMEVE SEKRETE TË REPUBLIKËS ÇEKE
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PËRPJEKJA E DYTË
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ELEKTRIFIKIMI VDEKJEPRURËS I PERDES SË HEKURT

  
Një viktimë e elektrizuar tek Perdja e Hekurt.
ARKIVA E SHËRBIMEVE SEKRETE TË REPUBLIKËS ÇEKE
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KONTRIBUT I INSTITUTIT TË MEMORIES KOMBËTARE
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FEDOR GÁL, sociolog, politikan, 

sipërmarrës, shkrimtar dhe eseist me 

familja e tij u dëbua nga fundi i luftës. 

Ai u mbajt në kuti këpucësh në vend të 

djepit. Nëna e tij arriti ta ushqente atë 

dhe një foshnje tjetër në 

kështu mbijetesën e 

tyre. Babai i tij vdiq gjatë 

një marshimi vdekjeje 

nga kampi i përqendrimit 

Sachsenhausen në 

Schwerin. Fedor Gál 

studio inxhinieri kimie 

dhe sociologji në 

ishte bashkëthemelues 

dhe udhëheqës i lëvizjes 

së opozitës qytetare 

Publiku Kundër Dhunës, 

marshin e fundit të babait të tij, duke 

Udhëtimi i shkurtër i Gjatë. Fedor 

Gál është një avokat i të drejtave të 

pakicave – veçanërisht hebrenjve dhe 

romëve.

MIRO ŠVOLÍK
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Fedor Gál 

Udhëtimi im i shkurtër i Gjatë 
shkruar nga Fedor Gál

NUK E PASHË KURRË BABANË

P
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MË TË AFËRMIT DHE MË TË DASHURIT

MARSHIMET E VDEKJES
Në fund të Luftës së Dytë Botërore, kur forcat Aletate po i afroheshin kampeve Naziste të shfarosjes dhe të 

përqendrimit, Nazistët i hoqën gradualisht të burgosurit dhe i transferuan nëpër kampe të tjera. Në shumë raste 
kjo bëhej nga marshimet në këmbë për distanca të gjata në dimër, me ushqim dhe ujë minimal. Kur të burgosurit e 
sëmurë osë të rraskapitur nuk ishin të aftë të vazhonin, ata shpesh vriteshin. Të burgosurit transportoheshin shpesh 
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Revolucioni i 1989 arriti të gjitha sferat e shoqërisë, 
përfshirë  burgjet. Fedor duke përfaqësuar lëvizjen Publiku 
Kundër Dhunës u përfshi në euforinë e të burgosurve në 
Burgun Leopoldov, Sllovaki, dhjetor 1989.  
ARKIVA E FEDOR GÁL

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  S L L O V A K I A



SI E SHOH VETEN 
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ABOUT FEDOR GÁL

PUBLIKIMET E 
SAMIZDAT-IT

titullin e faqes së një koleksioni të poemave 
të tij të shtypur me makinë shkrimi. Termi u 
vu në përdorim për tekste të kopjuara dhe 
të shpërndara në mënyrë të fshehtë të cilat 
regjimi Sovjetik i perceptonte si armiqësore. 
Për shembull, tekstet e shkruara nga Alexander 
Solzhenitsyn u shpërndanë në këtë formë. 
Gradualisht, termi u adoptua edhe për regjimet 
e tjera Komuniste (në Poloni sidoqoftë, ku 
kjo lloj veprimtarie arriti kulmin në gjysmën 

vend të saj u përdor shprehja drugi obied, që 

disa shtete, shpërndarja jozyrtare e teksteve 
kishte një traditë më të vjetër, për shembull 
që nga koha e pushtimit nazist. Besimtarët 
fetarë ishin veçanërisht me përvojë të mirë në 
përpjekjen për të siguruar letërsinë fetare në 

një nga format më të dukshme të rezistencës 

u botuan vepra letrare të rëndësishme në disa 

(Edice Petlice [Padlock Series] dhe Václav Havel 
(Edice Expedice [Dispatch Series]). Përveç 
kopjeve të shtypura individualisht, u përdorën 

kohës së publikimeve samizdat, një numër 
tekstesh të autorëve të censuruar u botuan 
njëkohësisht edhe në mërgim, nga ku ato u 
futën kontrabandë prapa Perdes së Hekurt. K
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Varrezat simbolike parballë Fortesës së Vogël në Terezin me të paktën 
disa emra që përkujtojnë viktimat e kampit të përqendrimit, 2008.
MIRO ŠVOLÍK

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  S L L O V A K I A



KONTRIBUT I FONDACIONIT JÁN LANGOŠ
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HUNGARIA 
Pas shpërbërjes së Perandorisë Austro-Hungareze u 
rivendos monarkia Hungareze më 1920 dhe Admirali 
Miklós Horthy u zgjodh regjent. 

REGJIMI NAZIST
Hungaria iu bashkua Aksit, e frikësuar nga sovjetikët 

Luftës së Parë Botërore. Ushtria hungareze luftoi në 
frontin Lindor që nga 1941. Në mars 1944 Gjermania 
pushtoi vendin dhe instaloi një qeveri kukull, por 
Horthy mbeti në detyrë. Pas pushtimit gjerman të 1944 
shumica e hebrenjve hungarezë u dëbuan në kampet 
e përqendrimit. Horthy u përpoq të përmbyllte një 
armëpushim me Sovjetikët në tetor 1944, por u rrëzua 
nga një grusht shteti i organizuar nga gjermanët. 

Ferenc Szálasi u bë Kryeministër. Ushtria sovjetike hyri 

vendin në prill 1945. 

REGJIMI KOMUNIST
Në zgjedhet kryesisht të lira të 1945, Komunistët 

në pozicionet kyçe një koalicion me komunistët dhe 
aleatët e tyre në pozicionet. Në zgjedhjet thellësisht 
të manipuluara të 1947, Komunsitët, të mbështetur 

megjithatë, ata vazhduan të ushtronin kontroll të plotë 
dhe në 1949 u shpall Republika Popullore e Hungarisë. 
Në 1956, diktatura komuniste u përmbys në një 
revolucion mbarëkombëtar i cili u shtyp nga Ushtria 
Sovjetike. Regjimi u shemb në 1989 dhe në 1990 u 
mbajtën zgjedhjet e lira.
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JÓZSEF PEHM u lind në fshatin 

familja. Ai nisi studimet teologjike dhe 

në një shkollë të mesme për djem. 

Filloi të përfshihej 

në jetën publike në 

fund të Luftës së Parë 

Botërore. Kundërshtoi 

publikisht të dy 

regjimet, nazist dhe 

komunist. Ai mori 

mbiemrin Mindszenty, 

pjesërisht për të 

nderuar fshatin e 

tij të lindjes dhe 

pjesërisht për të 

shprehur mospajtimin 

mbi ndikimin në 

rritje të Gjermanisë 

në Hungari. Ai u 

arrestua dhe u 

dënua me burgim të 

ditë por ndërhyrja Sovjetike e shtypi 

ndërtesën e Ambasadës Amerikane 

në Budapest. Ai u lejua më në fund të 

FONDACIONI
MAGYARORSZÁGI 
MINDSZENTY
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Kardinali József Mindszenty 

Ndërgjegja Hungareze
Shkruar nga Tamás Stark

K

VITET E PARA DHE STUDIMET

KARRIERA E MËSIMDHËNIES DHE JETA PUBLIKE
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LUFTA E DYTË BOTËRORE

József Mindszenty në një degjesë publike gjatë 
Konferencës Botërore Eukaristike që u mbajt në 
Hungari më 1938.
ARKIVA FORTEPAN

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  H U N G A R I A



PUSHTIMI SOVJETIK

Mindszenty dhe klerikë të tjerë të rangut të lartë më 1948, 
një vit para arrestimit të tij.
ARKIVA FORTEPAN

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  H U N G A R I A 
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ARRESTIMI I MINDSZENTY
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NJË SHIJE E SHKURTËR E    
         LIRISË 

PERSEKUTIMI I KISHAVE 
NËN REGJIMIN KOMUNIST

përcaktoi qëndrimin ndaj fesë nga të gjitha regjimet 
Komuniste. Kisha ishte një konkurrente e Komunistëve 
dhe ideologjive të tyre ateiste dogmatike, veçanërisht 
në vendet me nivel të ulët arsimimi dhe shkrim – leximi. 
Prandaj komunistët huazuan thjesht disa metoda 
sipërfaqësore të ritualeve fetare. Ngjashmëria midis 
adhurimit të ikonave të Kishës Ortodokse Greke me 
portretet e mëdha publike të udhëheqësve Komunistë 
është e dukshme,  gjithashtu edhe midis ceremonive 
fetare të kryqit me ceremonitë e detyrueshme publike të 
festave zyrtate Komuniste duke mbajtur portretet dhe 
parrullat e udheheqësve.

Bashkimin Sovjetik. Qindra mijëra klerikë u ekzekutuan, 

Antikrisht nga besimtarët, vendosi të përdorte besimin 
e njerëzve në propagandën e tij – shtypjet kundër Kishës 
Ortodokse Ruse u pezulluan dhe priftërinjtë u urdhëruan 

kishat. Shërbimet e kishës u lejuan por propaganda 
ateiste çnjerëzore dhe persekutimi i klerikëve të njohur 
vazhdoi, përfshirë rrëmbimin dhe vrasjet e priftërinjve nga 

si midis klerit dhe atyre që shkonin në kishë. Besimtarët 
ishin të frikësuar dhe preferuan ta fshihnin besimin e 
tyre. Megjithatë politika ishte disi e ndryshme në vende 
të ndryshme. Në Poloni Kisha Katolike arriti ta ruante 
pozicionin e saj midis njerëzve, ndërsa p.sh. Shqipëria u 
deklarua të ishte një vend ateist. Në Gjermaninë Lindore 

Gjermanisë Perëndimore, qarqet e Kishës Protestante 
luajtën një rol të rëndësishëm në lëvizjen disidente e cila 
çoi në rënien e regjimit totalitar.
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MËRGIMI NGA VENDLINDJA
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KONTRIBUT I FONDACIONIT PUBLIK PËR STUDIMIN E SHOQËRISË DHE HISTORISË SË EUROPËS 
LINDORE DHE QËNDRORE – MUZEU I SHTËPISË SË TERRORIT
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JÓZSEF UNGÁR u lind më 3 shkurt 

Perëndimore. Ai vinte nga një familje 

tij shoqëror ishte intelektual sipas 

dokumentave zyrtarë. I ati ishte piktor, 

e ëma rrobaqepëse. Për 

shkak të problemeve 

pas vitit të parë të 

shkollës së mesme. 

një grup shokësh 

të tij themeluan 

një lëvizje anti – 

komuniste. Organizata 

e rezistencës synoi në 

dobësimin e diktaturës, 

rivendsosjen e 

pluralizmit dhe 

demokracisë. Ata u 

armatosën sa më 

mire që mundën dhe 

Ata vendosën kontakte të jashtme 

klandestine dhe vazhduan veprimtari 

spiunazhi. József u arrestua në tetor 

tij, u dënua me vdekje dhe u ekzekutua 

e tij nuk janë gjetur.

ARKIVA E MUZEUT 
TË SHTËPISË SË TERRORIT
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József Ungár

Një luftëtar i rezistencës antikomuniste
shkruar nga Dorottya Baczoni

N

DITËT E PARA
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SHOQATA KOMBËTARE E MBROJTJES E HUNGARISË

KOMUNIKIMI ME PERËNDIMIN

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  H U N G A R I A 



ARRESTIMI DHE GJYKIMI
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KONTRIBUT I FONDACIONIT PUBLIK PËR 
STUDIMIN E HISTORISË DHE SHOQËRISË SË 
EUROPËS LINDORE DHE QËNDRORE – MUZEU I 
SHTËPISË SË TERRORIT

Vërtetimi i ekzekutimit me varje të Ferenc Bala dhe 
József Ungár nga kryetari i gjykatës ushtarake.  
ARKIVA E MUZEUT TË SHTËPISË SË TERRORIT
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SLLOVENIA 
Deri në vitin 1918 pjesa më e madhe e territorit të 
Sllovenisë së ditëve të sotme, i përkiste provincës 
Austro – Hungareze të Karniolës. Në tetor 1918 Këshilli 
Kombëtar Slloven vendosi t'ia bashkojë Slloveninë 
shtetit Jugosllav. Disa toka sllovene u aneksuan nga 
Italia.

REGJIMI FASHIST DHE PUSHTIMI 
NAZIST
Pasi Benito Musolini erdhi në pushtet në Itali në 1922, 
u ushtrua dhunë kundër pakicës sllovene, në rajonet 
e Triestes, Gorizia dhe Istria. Forcat e Aksit pushtuan 
mbretërinë e Jugosllavisë në 6 prill 1941, duke e ndarë 
territorin slloven midis Gjermanisë, Italisë, Hungarisë 
dhe shtetit të Kroacisë, themeluar pas shpërbërjes 
së Jugosllavisë. U formua një lëvizje e fortë çlirimtare 
partizane komuniste. Që nga 1942, lufta u shtri në një 
luftë civile midis partizanëve dhe forcave anti-komuniste, 
duke çuar në masakra të kryera rreth fundit të luftës nga 
partizanët.

REGJIMI KOMUNIST
Në fundin e Luftës së Dytë Botërore, u vranë pa gjykim 
afërsisht 130,000 njerëz nga Ushtria Jugosllave e Titos, 
ku mes tyre ishin edhe rreth 15,000 sllovenë. Shumë 
prej tyre ishin civilë. Në Slloveni deri tani janë gjetur më 
shumë se 600 varre massive të fshehura. Pas Luftës 
së Dytë Botërore Sllovenia u bë pjesë e Jugosllavisë së 
udhëhequr nga komunistët. Kampet e përqendrimit, polici 
sekrete politike, përndjekja fetare, internimi i detyruar, 
kolektivizimi, shtetëzimi, gjykimet teatrale dhe censura 
ishin pjesë e jetës së përditshme. Zgjedhjet e para të 

Demos. Sllovenia u bë e pavarur më 25 qershor 1991.
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familje fermerësh dhe tregtarësh në 

një fshat të vogël në luginën Vipava, e 

cila atëherë ishte pjesë e Mbretërisë 

Austro-Hungareze, Sllovenia e sotme. 

me Ivanën dhe ata e 

njihnin njëri-tjetrin 

që në fëmijëri. Ai 

lindi në një familje 

të varfër me tetë 

fëmijë. Studimet për 

mjekësi të Viktorit 

u paguan nga babai 

i Ivanës, vjehrri i tij i 

ardhshëm. Ivana dhe 

Viktori jetuan disa 

vite në Jugosllavi para 

se të largoheshin 

për në pjesën veriore 

të Sllovenisë, që 

ishte e pushtuar nga 

trupat gjermane në 

italianizimin e 

detyruar në rininë e tyrë, tani çifti u 

përball me gjermanizimin. Pas Luftës 

së Dytë Botërore, erdhi në pushtet 

Viktori u nis me biçikletë për tu 

kujdesur për një pacient dhe nuk u 

kthye më kurrë në shtëpi. Ai u vra nga 

policia komuniste sekrete. Ivana nuk u 

ARKIVA FAMILJARE 



T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  S L L O V E N I A

 

Një jetë në tre regjime totalitare

N

ITALIANIZIMI
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GJERMANIZIMI
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KALIMI NGA NJË REGJIM TOTALITARIZMI NË NJË TJETËR
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jetën e tij ruhen në arkivin familjar, ndërsa kopjet e dëshmive gojore për vdekjen e tij tragjike mbahen nga SCNR (Qendra e Studimit 
për Pajtimin Kombëtar).

KONTRIBUT I QENDRËS SË STUDIMEVE PËR PAJTIMIN KOMBËTAR
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pranë Slovenska Bistrica. Ishin vitet e 

ndesh me mungesën 

e cilësisë demokratike 

te regjimit Jugosllav të 

pasluftës. Së bashku 

me dy shokë të tij të 

një grup që diskutoi për 

revolucionin francez dhe 

të drejtat e njeriut. Pas 

përfundimit të shërbimit 

ushtarak ai studioi 

Krahasuese në Fakultetin 

e Arteve të Lubjanës. 

hapur i regjimi komunist 

të Josip Broz Titos. Ai u burgos për shtatë 

vite dhe më pas u detyrua të emigronte. 

Ai u kthye në Slloveni në fund të viteve 

Demokratike të Sllovenisë, e cila mundi 

komunistët në zgjedhjet e para të lira në 

ARKIVA FAMILJARE E MAG.
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D
NJË MENDIMTAR I LIRË  QË NË VITET E SHKOLLËS SË MESME

Historia e një disidenti
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AKTIVITETI POLITIK, ARRESTIMI DHE BURGOSJA
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i themelimit të Shoqërisë Social Demokrate 
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EMIGRIMI NË GJERMANI

KTHIMI NË SHTËPI DHE PUNA POLITIKE

verë 2002.
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KONTRIBUT I QENDRËS SË STUDIMEVE PËR PAJTIMIN KOMBËTAR
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RUMANIA 
REGJIMI PRO-NAZIST
Rumania nga 1938-1940 ishte diktaturë nën sundimin 
e Mbretit Carol II, i cili hoqi dorë në favor të djalit të tij 
Michael i I-rë dhe gjatë viteve 1940-1944 nën sundimin 
e Kryeministrit Ion Antonescu. Protokolli sekret i paktit 
Molotov-Ribbentrop i vitit 1939 përcaktoi një interes 
sovjetik për Bessarabia Rumune, e aneksuar nga 
sovjetikët në 1940. Rumania u bashkua me Aksin në vitin 
1940 dhe luftoi kundër Bashkimit Sovjetik në Frontin 
Lindor, duke pushtuar rajonet e Moldavisë dhe Odesës. 
Popullsia hebreje në rajonet e pushtuara nga Rumania i’u 
nënshtrua vrasjeve dhe dëbimeve, megjithatë shumica 
e hebrejve rumunë i mbijetuan Luftës së Dytë Botërore. 
Antonescu u arrestua nga mbreti Michael i I-rë më 23 
gusht 1944, disa ditë para se trupat sovjetike të hynin në 
Bukuresht.

REGJIMI KOMUNIST
Më 6 mars 1945, komunisti Petru Groza u emërua 
Kryeministër me mbështetjen sovjetike. Në 1946, 

Në 1947, të gjitha partitë politike të tjera u shpërbënë, 
mbreti Michael i I-rë u detyrua të hiqte dorë dhe, në 
1948, kushtetuta rumune përcaktoi që partia komuniste 
ishte e vetmja forcë politike në shoqërinë rumune. 
Komunizmi në Rumani u shënua nga shkelje të rënda të 
të drejtave të njeriut dhe egërsia e sigurimsave (policia 

Rumun të dhjetorit 1989. Diktatori i fundit komunist, 
Nikola Çauçesklu, u gjykua nga gjykatë ushtarake dhe u 
ekzekutua.
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ARISTINA POP

perëndimore. Ajo ishte vajza e pylltarit 

Nikolae Pop – udhëheqësi i një grupi të 

rezistencës anti-Komuniste në Rumani 

– dhe e Maria Pop. Babai i saj shpëtoi 

një numër fëmijësh 

hebrenj nga dëbua 

për në Auschëitz gjatë 

pushtimit hungarez 

shkak se ai kishte 

fshehur të arratisurit 

anti-komunist, Nikola 

u detyrua të ikte 

dhe fshihej në malet 

Aristinën e vogël dhe 

vëllain e saj Achim. 

Pjesa tjetër e familjes 

u dëbua në stepat e 

Rumanisë jugore. Pas katër vitesh 

drejtimi të operacioneve të rezistencës 

nga malet, Nikolai u ekzekutua pa gjyq. 

jeton aktualisht në Bukuresht.

ARKIVA E QENDRËS 
NDËRKOMBËTARE 
PËR STUDIMET 
MBI KOMUNIZMIN, 
PËRKUJTIMORJA 
E VIKTIMAVE TË 
KOMUNIZMIT DHE 
TË REZISTENCËS 
ANTI-KOMUNISTE.



T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  R U M A N I A

 

Një karusel terrori
shkruar nga Romulus Rusan 

N

Familja e Aristina Pop (majtas-

ARKIVA E QENDRËS NDËRKOMBËTARE PËR 
STUDIMET MBI KOMUNIZMIN, PËRKUJTIMORJA E 
VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT DHE TË REZISTENCËS 
ANTI-KOMUNISTE.



NË KOHË TERRORI, NË KOHË LIRIE 

1953. 
ARKIVA E QENDRËS NDËRKOMBËTARE PËR STUDIMET MBI 
KOMUNIZMIN, PËRKUJTIMORJA E VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT DHE TË 
REZISTENCËS ANTI-KOMUNISTE.

Ish të burgosurit politikë që vizitojnë 
ish burgun politik Miercurea Ciuc, 1991. 
ARKIVA E QENDRËS NDËRKOMBËTARE PËR STUDIMET MBI 
KOMUNIZMIN, PËRKUJTIMORJA E VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT DHE 
TË REZISTENCËS ANTI-KOMUNISTE.
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REMUS RADINA lindi në një familje 

dha dorëheqjen nga posti i tij si nën-

toger në ushtri me arsyetimin se ishte 

betuar për besnikëri ndaj njerëzve më 

shumë sesa Partisë, 

ndaj së cilës tani ishte 

i detyruar të bënte 

një betim. Ai punoi në 

punët më të rëndomta 

për të mbajtur veten 

ndërsa studionte për të 

Drejtën Ndërkombëtare. 

Ai bëri disa përpjekje 

për të ikur në Perëndim. 

Gjatë marrjes në pyetje, 

pas përpjekjeve të tij 

të dështuara, ai u dha 

sigurimit të shtetit 

për të drejtat e njeriut. Gjatë viteve të 

gjata të burgimit ai hyri shumë herë në 

grevë urie në mbrojtje të shokëve të 

ai arriti të shkonte në Francë ku shkroi 

librin e tij Testament nga Morgu, një 

tregim i burgosjes së tij politike. Ai vdiq 

ARKIVA E QENDRËS 
NDËRKOMBËTARE 
PËR STUDIMET 
RRETH KOMUNIZMIT. 
PËRKUJTIMORJA 
E VIKTIMAVE TË 
KOMUNIZMIT DHE 
TË REZISTENCËS 
ANTIKOMUNISTE 
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Remus Radina  

Një njeri normal në një botë anormale
shkruar nga Romulus Rusan

N

TESTAMENT NGA MORGU
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Kopertina e librit 
"Testament nga Morgu".
ARKIVI I QENDRËS NDËRKOMBËTARE PËR 
STUDIME RRETH KOMUNIZMIT, MEMORIALI I 
VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT DHE REZISTENCA 
ANTIKOMUNISTE
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BURGOSJA

Remus Radina, regjistri penal, 1949.
ARKIVI I QENDRËS NDËRKOMBËTARE PËR STUDIME RRETH 
KOMUNIZMIT, MEMORIALI I VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT DHE 
REZISTENCËS ANTIKOMUNISTE

VENDET E NDËRTIMIT TË PUNËS SË DETYRUAR NË 
KOMUNIZËM

Puna e detyruar e të burgosurve politikë dhe e të dëbuarve në të njëjtin vend me kriminelët u përdor kryesisht në 
Bllokun Lindor. Kampet e veçanta të burgjeve u themeluan për të siguruar punë për vende ndërtimi më të mëdha. 
Shkalla e vdekshmërisë së të burgosurve ishte e lartë për shkak të punës së rëndë, dhunës së rojeve, kequshqyerjes, 
pajisjeve dhe veshjeve të papërshtatshme dhe gjithashtu mungesës së sigurisë dhe kujdesit mjekësor. Kushtet e 
tmerrshme higjienike do të thoshin se sëmundjet përhapeshin me shpejtësi. Të burgosurit punuan krah për krah me 
punëtorët e lirë, me batalionet e ndërtimit të rekrutëve ushtarakë dhe me vullnetarët e rinisë komuniste. Vendi më 
i famshëm që përdorte punën e detyruar e të burgosurve politikë ishte Kanali Detit i Bardhë- Deit Baltik, i hapur në 

pasuan. Shembulli kryesor rumun ishte Kanali Danub-Det i Zi me gjatësi 64 km, shkurtonte rrugën ujore të Danubit 
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KONTRIBUT I FONDACIONIT TË AKADEMISË CIVILE – MEMORIALI I VIKTIMAVE TË KOMUNIZMIT 
DHE REZISTENCËS ANTIKOMUNISTE
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BULLGARIA 

LUFTA E DYTË BOTËRORE
Pas pushtimit gjerman të Greqisë, Mbretëria e 
Bullgarisë u bashkua me forcat e Aksit më 1 mars 
1941, duke pushtuar një pjesë të Maqedonisë Lindore 
dhe Trakën Perëndimore. Bullgaria nuk i shpalli luftë 
Bashkimit Sovjetik; megjithatë këtë e bëri kundër 
Mbretërisë së Bashkuar dhe Shteteve të Bashkuara të 
Amerikës. Qeveria bullgare shpëtoi 50,000 hebrenjtë 
e saj, megjithatë bashkëpunoi me nazistët në dëbimin 
e 11,343 hebrenjve nga "Bullgaria e Re" në kampin 
e vdekjes në Treblinka. Tsar Boris vdiq më 28 gusht 
1943, pasi u kthye nga një takim me Hitlerin. Më 5 
shtator 1944, Bashkimi Sovjetik pushtoi vendin. Një 
grusht shteti komunist pasoi më 9 shtator 1944.

REGJIMI KOMUNIST
Me mbështjen e ushtrisë sovjetike, grushti i shtetit i 
9 shtator 1944 vendosi një qeveri të udhëhequr nga 
komunistët. Në 1946, vasali i Stalinit Georgi Dimitrov 
u bë kryeministër dhe u formua një diktaturë me 
një parti. Opozita politike dhe fetare u persekutuan; 
mbreti iku jashtë vendit. Diktatori i fundit komunist, 
Todor Zhivkov, u tërhoq pas 35 vjetësh në pushtet 
më 10 nëntor 1989. Zgjedhjet e para të lira u mbajtën 

Partia Socialiste Bullgare.
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LYUDMILA SLAVOVA

familjen e një avokati të famshëm, 

politikan Social Demokrat dhe anëtar i 

parlamentit. Ajo u diplomua për drejtësi 

dhe ishte sekretare e Bashkimit Rinor 

Social Demokrat. Ajo u 

ngrit në mënyrë aktive 

kundër bashkëpunimit 

të Bullgarisë me 

Gjermaninë naziste. 

Pas grushtit të 

shtetit komunist, ajo 

kandidoi në zgjedhjet 

kandidate e Opozitës së 

Bashkuar. Megjithatë, 

në ditën e zgjedhjeve, 

ndërsa kryente 

inspektimet rutinë të 

vendvotimeve, ajo u 

rrëmbye nga një bandë 

burrash të Sindikatës 

së Rinisë së Punëtorëve 

(RMS), një organizatë e 

të rinjve komunist bullgar. Ata e rrahën, 

torturuan dhe e lanë për të vdekur. Por 

tiranisë komuniste. Lyudmila Slavova 

vjeçare, pasi ishte djegur me ujë të vluar 

nën mbikqyrjen e sigurimit të shtetit 

komunist. Vendi i varrimit të saj nuk 

dihet.

KOLEKSION I FAMILJES
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Lyudmila Slavova  

Një Lule në Makinerinë Ogurzezë
shkruar nga Angel Filchev

E

NJË E KALUAR E TRAZUAR POLITIKE



RRUGA DREJT TOTALITARIZMIT
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LUFTA E PASUAR NGA TERRORI KOMUNIST

komunist.
ARKIVA E QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFIE
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Nikola Petkov, udhëheqës i 
opozitës demokratike. 
ARKIVA E QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFIE
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VRASJA ÇNJERËZORE E NJË TË PAFAJSHMI 
 

Mara Racheva
ARKIVA E QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFIE
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NJË SHPIRT I FORTË

ARKIVA E QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFIE
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KONTRIBUT I QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFJE

Ish Drejtoria e Milicisë Popullore në Sofje. 
VASIL KADRINOV
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GEORGI MARKOV 

ai u diplomua në shkollë të mesme dhe 

shkoi në universitet për të studiuar kimi 

industriale. Ai punoi si inxhinier kimist dhe 

si mësues në një shkollë teknike. Ishte një 

shkrimtar i talentuar dhe 

shkroi disa novela, drama 

dhe koleksione tregimesh. 

u bë një autor i respektuar 

dhe i mirënjohur, por u bë 

gjithnjë e më i zhgënjyer 

me regjimin komunist, 

i cili censuroi çdo gjë që 

ai prodhoi. Ai emigroi në 

Londër dhe i komunikoi 

idetë e tij nëpërmjet 

programeve të radios në 

Shërbimin Botëror të BBC, 

Radio Europa e Lirë dhe 

Deutsche Welle. Kritikat 

e tyre ndaj qeverisë 

komuniste e bënë Markov edhe më 

Ai vdiq në spital katër ditë më vonë në 

Sigurimi i Shtetit Komunist Bullgar me 

mbështetjen e KGB.

AGJENCIA TELEGRAFE 
BULLGARE
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Georgi Markov  

Zëri i Bullgarisë
shkruar nga Gillian Purves5

NJË SHKRIMTAR

G

 
EMIGRIMI JASHTË
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NJË ARMIK I REGJIMIT
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7

ÇADRA E HELMUAR
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TRANSMETIMET E 
RADIOS SË HUAJ NË 
BLLOKUN KOMUNIST 

Radio u bë shumë shpejt një mjet i rëndësishëm 
i propagandës pas Luftës së Parë Botërore. Gjatë 
Luftës së Dytë Botërore të gjitha partitë u përpoqën 
të ndikonin jo vetëm popullin, por edhe ushtarët e 
armiqve nëpërmjet transmetimit në radio. Në disa 

radiove private dhe për përhapjen e informacionit 
mbeti vetëm rrjeti publik i transmetimit i bazuar në 
altoparlantë në rrugë dhe në institucione publike. 
Dëgjimi i fshehtë i radiove të huaja u ndëshkua 
ashpër nga sovjetikët dhe gjithashtu nga nazistët, 
por praktikohej masivisht nga populli. Gjatë Luftës 
së Ftohtë, transmetimet e jashtme të radios me 
valë të shkurtër AM vazhduan të ishin një burim i 
rëndësishëm informacioni për qytetarët e vendeve 
komuniste për jetën në botën e lirë demokratike, si 
dhe për disidentët dhe aktivitetet kundra-regjimit 
në vendet e veta. Të gjithë transmetuesit publik të 
vendeve kryesore të Europës Perëndimore (BBC, 
Deutsche Welle, Radio Franca), por edhe Radio 
Vatikani, kishin programe të veçanta në shumë gjuhë 
të huaja, të drejtuara posaçërisht për vendet e Bllokut 
Lindor dhe gjithashtu për Azinë dhe Afrikën. Personeli 
zakonisht përbëhej nga emigrantë politikë nga 
vendet përkatëse. Autoritetet komuniste u përpoqën 
të "interferonin" me qëllim këto transmetime 
duke transmetuar zhurma ndërhyrëse në të njëjtat 
frekuenca, gjë që e bënte dëgjimin më të komplikuar. 
Radiostacionet më të njohura jashtë shtetit, të 

Amerikës dhe Radio Freedom /  Radio Europa e Lirë. K
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FASHIZMI I VETVETES TONË
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Georgi Markov me të bijën Alexandra-raina dhe 
bashkëshorten Annabel. 
KOLEKSION I FAMILJES MARKOV
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KONTRIBUT I QENDRËS HANNAH ARENDT – SOFJE
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MOLDAVIA 
REGJIMI KOMUNIST
Gjatë 1918-1940 Moldavia Lindore, Bessarabia, i 
përkiste Rumanisë. Në vitin 1924 Republika Autonome 

të lumit Dniestr në Bashkimin Sovjetik. Sipas protokollit 
sekret të paktit Molotov-Ribbentrop të 23 gushtit 1939, 
Bessarabia ra nën "sferën e ndikimit" sovjetik dhe u 
pushtua nga Ushtria e Kuqe në fund të qershorit 1940. 
SSR moldave u krijua nga Besarabia dhe ASSR moldave. 

duke arritur kulmin në një dëbim masiv në qershor 1941.

REGJIMI PRO-NAZIST
Rumania pushtoi Moldavinë përsëri në verën e 1941. 
Vetëm rreth 10% e hebrenjve të Besarabisë nën 
qeverisjen rumune i mbijetuan holokaustit. Më shumë 
se 2,000 romë vendas u dëbuan; gjysma e tyre vdiqën 
nga kushtet çnjerëzore. Më shumë se 20,000 burra nga 
Moldavia shërbyen në ushtrinë rumune. 

REGJIMI KOMUNIST
Bashkimi Sovjetik ripushtoi territorin e Moldavisë së 
sotme në mars 1944. Sovjetizimi dhe shtypjet sovjetike 
vazhduan me dëbime masive në korrik 1949 dhe prill 
1951. Një uri masive gjatë 1946-1947 vrau 150,000 
deri 200,000 njerëz. Pas vdekjes së Stalinit arrestimet 
politike u lehtësuan, por regjimi mbeti shtypës deri në 
shpërbërjen e bashkimit sovjetik. Moldavia deklaroi 
pavarësinë e saj në gusht 1991.
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AGLAIA ARAPU

në një familje rome në fshatin Ursari, 

Republika e Moldavisë. Ajo u dëbua në 

një përpjekjeje të bashkërenduar për të 

zhdukur të gjithë fshatin, i cili kishte një 

popullsi kryesisht 

rome. Kushtet ishin 

aq të vështira sa, 

nga një total prej 

rumunë të dëbuar në 

vdiqën atje. Pas 

gjermane dhe 

rumune u tërhoqën 

nga Transnistria dhe 

Besarabia, romët që 

mbijetuan u kthyen 

në shtëpitë e tyre. 

Nga fshati i Aglaia 

ishin vetëm rreth 

një në katër. Sot 

Aglaia Arapu është e 

mbijetuara e vetme 

e komunitetit rom që u dëbua nga LUKÁŠ HOUDEK
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Aglaia Arapu 

Një i mbijetuar i vetëm
shkruar nga Igor Casu, Ph.D.

G



DJALLI MBI KALIN E BARDHË 

PORAJMOS – PERSEKUTIMI I ROMËVE NË EUROPË GJATË 
LUFTËS II BOTËRORE

Botërore nga Gjermania naziste, Kroacia Ustasha dhe Hungaria Horthy dhe aleatët e tyre. Përndjekja ndaj romëve ishte 
një vazhdim i shtypjes së paraardhësve të tyre në shekujt e hershëm, e cili mori forma të ndryshme. Këto varionin nga 
ndalimet për të bërë një jetë nomade dhe nga kriminalizimi në përjashtimin e tyre nga hapësirat publike. Pas ngritjes 
së nazistëve në pushtet në Gjermani, gradualisht u adoptuan disa dekrete në bazë të së cilave romët lokalë së pari u 

së bashku me hebrenjtë dhe njerëzit me origjinë afrikane, u quajtën së pari "njerëz jo-arianë" dhe ata u bënë qytetarë 

listat e "ciganëve, gjysmë-ciganëve dhe personave që enden në mënyrë cigane" u përpunuan në territorin gjerman 
dhe më vonë në tokat e aneksuara. Këta njerëz u mblodhën në kampe pune pas të cilave shumica e tyre u dëbuan në 

Rumani. Për një kohë të gjatë, gjenocidit të romëve europianë nuk iu dha vëmendja e duhur dhe, deri më sot, ende nuk 
është bërë subjekt i kërkimeve historike të hollësishme. Praktikisht asnjë autor i këtyre krimeve nuk është ndëshkuar 
kurrë për to.
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GHEORGHE DAVID 

fshatin Pepeni, në rrethin e Sângerei (ish 

Institutin Politeknik me bazë në 

punoi si inxhinier për 

organizata të ndryshme 

dhe ishte shumë i 

vlerësuar në fushën e tij. 

Gheorghe David shprehu 

hapur pikëpamjet e tij 

për natyrën e sistemit 

komunist, duke shkruar 

letra kritike për 

politikanë të ndryshëm. 

Ai u arrestua 

udhëtimi pune dhe u 

dërgua në një spital 

psikiatrik në Dnepropetrovsk, Ukrainë, 

një vend që përdorej rregullisht për 

depozitimin e të burgosurve politik në 

vetëm pas ndërhyrjeve të organizatave 

të huaja për të drejtat e njeriut. Vdiq më 

Europiane e të Drejtave të Njeriut 

të pranonte se ai ishte një viktimë e 

shtypjes së politikës komuniste dhe 

se psikiatria ishte përdorur në mënyrë 

të paligjshme kundër një personi të 

shëndetshëm.

CURAJ.NET
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Gheorghe David

Viktimë e Mjekësisë Ndëshkuese
shkruar nga Igor Casu, Ph.D.

R

KRITIKA NDAJ SHTETIT 
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 ARRESTIMI DHE “SHTRIMI NË SPITAL”

PSIKIATRIA SI NJË MJET 
POLITIK I KOMUNIZMIT

e një rrjeti institucionesh psikiatrike tek të cilat do të 
internoheshin dhe "trajtoheshin" kundërshtarët politikë të 
regjimit. Dëshmitë tronditëse të dëshmitarëve në lidhje me 
këtë sistem psikhushkas (një term jo zyrtar i gjuhës ruse, 

një numër disidentësh, mes tyre Vladimir Bukovsky, Natan 
Shcharansky dhe Natalia Gorbanevskaya. Atyre u dhanë 
ilaçe psikofarmaceutike të ndryshme dhe iu nënshtruan 
terapisë me elektroshok. Në të njëjtën kohë, ata u mbajtën 
në një hapësirë së bashku me pacientë vërtetë psikiatrik 
të sëmurë rëndë. Psikiatria zyrtare Sovjetike u përpoq t'i 
legjitimonte këto procedura me anë të botimeve pseudo-
shkencore. Shoqata Botërore e Psikiatrisë i denoncoi këto 

hetimin dhe dhënien fund të tyre. Përfaqësuesit e shteteve 
të kritikuara më vonë dhanë dorëheqjen nga anëtarësia e 
tyre në këtë organizatë profesionale. Psikiatria si shkencë 
shpesh abuzohej në vendet e tjera ku partia Komuniste 
ishte gjithashtu në pushtet. Rasti i aktivistit të krishterë çek 
Augustin Navrátil, për shembull, tërhoqi shumë vëmendje K

U
T

I 
N

J
O

F
T

IM
I

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  M O L D A V I A



KONTRIBUT I QENDRËS PËR STUDIMIN E TOTALITARIZMIT

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  M O L D A V I A 



 

UKRAINA 
REGJIMI KOMUNIST
Gjatë luftës së 1918-1921 Ushtria e Kuqe sovjetike 
pushtoi pjesën më të madhe të Ukrainës dhe Republika 
Socialiste Sovjetike Ukrainase u krijua si pjesë e 
Bashkimit Sovjetik në 1922. Ukraina Perëndimore 
iu dha Polonisë pas Luftës Polako - Sovjetike (1919-

së Polonisë në 1939. Politikat sovjetike shkatërruan 
shoqërinë ukrainase. Midis tyre kolektivizimi i motivuar 

të njohur si "Rilindja e Ekzekutuar" dhe Pastrimi i Madh 

e njohur si Holodomor, duke shkaktuar më shumë se 
4.5 milion vdekje nga uria ekstreme. Në 1939 - 1941 
pasuan dëbimet nga Ukraina Perëndimore (300,000 

të burgosur politikë u vranë.  

PUSHTIMI NAZIST 
Ukraina ishte nën pushtimin gjerman në 1941-1944. 
Gjatë kësaj periudhe, u vranë deri 4.5 milion banorë 
ukrainas, mes tyre 900,000 hebrenj. Territori u nda në 
të ashtuquajturën "distrikti Galizien", i cili u bë pjesë 
e Qeverisë së Përgjithshme dhe në Reichskomissariat 
ukrainase. Ukraina ishte një zonë e rezistencës aktive 

Armia Krajowa Polake dhe njësitë e kuqe partizane të 
mbështetura nga sovjetikët luftuan kundër gjermanëve 
por edhe kundër njëra-tjetrës. Ukrainasit shërbenin 
gjithashtu në njësitë e formuara nga gjermanët, midis 
tyre divizioni SS "Galizien". 

REGJIMI KOMUNIST
Gjatë 1944-1991 SSR Ukrainase ishte përsëri pjesë 
e Bashkimit Sovjetik. Shtypjet masive vazhduan, 
por edhe transferimet e popullsisë. Dëbimet u 

1953 (deri në 203,000 anëtarë të rezistencës 

shumë se 800,000 polak u dëbuan në Poloni dhe 
gjysmë milioni ukrainas në Ukrainë. Megjithëse 
SSR Ukrainase ishte ndër kombet e themeluara 
të Kombeve të Bashkuara në 1945 pavarësia e saj 
u shpall vetëm gjatë shpërbërjes së Bashkimit 
Sovjetik në gusht të 1991.
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OMELYAN KOVCH

Katolik Grygorij Kovch. Foshnja ishte 

e destinuar të bëhej prift, si babai, 

xhaxhai dhe gjyshi i tij. Vendlindja 

e tij ishte toka e 

Galicias, ku ukrainasit, 

polakët dhe hebrenjtë 

jetonin për shekuj 

së bashku. Omelyan 

studioi në Romë, 

u martua dhe u bë 

prifti i Kishës Greko-

Katolike. Ai kishte 

gjashtë fëmijë. Mori 

pjesë në luftën për 

si klerik në Ushtrinë 

Galiciane të Ukrainës. 

Ai qëndroi dhe u persekutua njësoj si 

nga bolshevikët dhe nazistët. Gjatë 

pushtimit gjerman në Luftën e Dytë 

Botërore ai shpëtoi me guxim hebrenjtë 

dhe u përpoq t'i ndihmonte duke i 

pagëzuar dhe duke i fshehur. Për këto 

aktivitete, ai u arrestua nga Gestapo 

dhe u dërgua në kampin e përqendrimit 

Papa Gjon Pali II e shpalli At Omelyan 

Kovch një Martir të Bekuar.

ARKIVA E QENDRËS PËR 
KËRKIME MBI LËVIZJEN 
ÇLIRIMTARE
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Omelyan Kovch 

Një Prift, një Patriot, një Njeri i Drejtë
shkruar nga Volodymyr Birchak dhe Volodymyr Viatrovych 

K

STUDIMI NË QYTETIN E PËRJETSHËM



NË USHTRI

Omelyan Kovch i dyti nga e majta ulur, ndërsa studionte në 
Shenjtët Sergius dhe  Kolegji Bacchus në Romë, 1908. 
ARKIVA QENDRORE PËR KËRKIME MBI LËVIZJEN ÇLIRIMTARE 
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MIDIS LUFTËRAVE

Peremyshlyany, Galicia, 1925. 
ARKIVA E QENDRËS KËRKIMORE MBI LËVIZJEN ÇLIRIMTARE

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



SHTYPJET SOVJETIKE

Omelyan Kovch ishte baba i gjashtë fëmijëve, por 
ai ndihmoi gjithashtu edhe në rritjen e fëmijëve të 
tjerë. Djali më i ri u mor nga prifti nga një familje e 
varfër ukrainase. 
ARKIVA E QENDRËS KËRKIMORE MBI LËVIZJEN ÇLIRIMTARE

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



BESIMI PA KOMPROMIS
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KAMPI I PËRQENDRIMIT NË MAJDANEK
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KONTRIBUT I QENDRËS PËR KËRKIME MBI LËVIZJEN ÇLIRIMTARE

Kampi i përqendrimit në majdanek, “famullitari” i 
fundit i At Omelyan Kovch. 
ARKIVA E QENDRËS KËRKIMORE MBI LËVIZJEN ÇLIRIMTARE

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



OLEKSANDRA RADCHENKO

për pjesën më të madhe të jetës së saj. 

Ajo dhe tre fëmijët e saj i mbijetuan zisë 

së bukës Holodomor 

shkroi në ditarin e saj 

për ato kohëra, duke 

dokumentuar tmerret e 

asaj që në thelb ishte uria 

ekstreme e qëllimshme 

e njerëzve. Në gusht 

akuzua për propagandë 

antisovjetike. Ditari i saj 

u përdor si provë gjatë 

çështjes së saj. Ajo u 

dënua me dhjetë vjet në 

një kamp përqendrimi 

komunist. Oleksandra 

u kthye në Ukrainë 

përfundoi gjithë kohën e burgimit. 

Si rezultat i shëndetit të dobët, ajo jetoi si 

një person i lirë për vetëm dhjetë vjet më 

shumë. 

ARKIVA DIXHITALE 
E LËVIZJES ÇLIRIMTAE 
UKAINASE 
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E 

UKRAINIZIMI

Oleksandra Radchenko 

Persekutuar për Kujtesën e saj
shkruar nga Volodymyr Viatrovych

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



URIA EKSTREME SISTEMATIKE

Viktimat e urisë, rajoni Kharkiv, 1933.
KOLEKSION I KARDINALIT THEODOR INNICIR

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



NJË DËSHMITAR PËR HORRORIN

Roje e armatosur në një depo të grurit, fshati 
Vilshany në rajonin e Kharkiv.
ARKIVI DIXHITAL I LËVIZJES ÇLIRIMTARE TË UKRAINËS 

Mykola Bokan me fëmijët që i kishin mbetur, gjatë 
funeralit të të birit Kostya, i cili vdiq nga uria më  
10 Korrik 1933.
ARKIVI DIXHITAL I LËVIZJES ÇLIRIMTARE TË UKRAINËS

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



Një faqe nga ditari i 
Oleksandra Radchenko.
ARKIVI DIXHITAL I LËVIZJES ÇLIRIMTARE 
TË UKRAINËS 
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SHPRESË E RREME
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HETIMI

Oleksandra me bashkëshortin dhe vajzën e saj.
ARKIVI DIXHITAL I LËVIZJES ÇLIRIMTARE TË UKRAINËS  

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



KTHIMI NË UKRAINË

KONTRIBUT I QENDRËS PËR KËRKIME PËR LËVIZJËN ÇLIRIMTARE
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AYSHE SEITMURATOVA

në fshatin Hadzhi-Elie të gadishullit të 

Krimesë. Babai i saj, Seitmurat Borseitov, 

u vra në aksion duke mbrojtur BS. Kur 

Ayshe ishte vetëm 

shtatë vjeçe, bashkë 

me mamanë Naime 

dhe gjashtë motrat e 

vëllezërit e saj, u dëbua 

në rajonin e Samarkand 

në Uzbekistan (Azia 

Qendrore). Studimet 

universitare të saj u 

ndërprenë vazhdimisht 

nga autoritetet për 

shkak të anëtarësisë 

së saj aktive në lëvizjen 

kombëtare Tatar të 

Krimesë. Ajo u burgos 

për punën si aktiviste 

atëherë, ajo ka bërë fushatë në emër 

të Tatarëve të Krimesë, një minoritet 

musliman, e vendosur për të treguar 

mëmë. Ajo aktualisht është drejtoresha 

e shërbimit të infermierisë shtëpiake 

për tatarët krimean të vetëm, të quajtur 

Qartlar Evi në Simferopol.

ARIKIVA PRIVATE 
E AYSHE SEITMURATOVA 

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



S

Ayshe Seitmuratova 

Histroria e një Populli që Refuzon të Vdesë
shkruar nga Ali Khamzin

Ayshe si studente, Samarkand, 1957. 
ARKIVA PRIVATE E AYSHE SEITMURATOVA

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



JETA E HERSHME

Shtetëror të Samarkand, gjatë viteve të hershme 1960.
ARKIVA PRIVATE E AYSHE SEITMURATOVA 
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BURGOSJA

EMIGRIMI DHE NJË JETË E RE AKTIVIZMI

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



 

EMIGRIMI NGA VENDET 
KOMUNISTE

Emigrimi nga Blloku Lindor, në shumicën e rasteve, ishte 
i ndaluar me urdhër të prerë. Arratisja ishte e komplikuar 

për të lënë vendin dhe u dënuan me vite të gjata në kampe 
burgimi.
Shumë pak grupe turistike që u lejuan të udhëtonin jashtë 
vendit u kontrolluan në mënyrë rreptë nga udhëheqësit 
e grupeve dhe gjithashtu nga agjentët e policisë sekrete 
të cilët ishin përfshirë në secilin grup. Një mënyrë tjetër 
e largimit nga vendi ishte dëbimi nga atdheu si dënim. 
Të ndëshkoheshe në një mënyrë të tillë ishte "privilegji" i 
vetëm i disa disidentëve të shquar, të cilët zakonisht ishin 
bërë të mirënjohur jashtë vendit para dëbimit të tyre, si 
romancieri Alexander Solzhenitsyn.
Të gjitha llojet e metodave u përdorën për t'i shpëtuar 
"parajsës komuniste". Njerëzit merrnin me forcë 
komandën në avionët e pasagjerëve, kapërcenin me sukses 

gjatë udhëtimeve turistike, të biznesit ose ato private, 
etj. Por të gjitha këto metoda u përdorën gjithashtu nga 

tyre në Perëndim. Prandaj, shumica e emigrantëve u desh 
të kalonin nëpër "kontrolle të hollësishme" nga agjencitë 
perëndimore përkatëse. 

ishin më të buta në disa periudha. Kështu p.sh., shumë 
njerëz arritën të arratiseshin nga Hungaria pas 

larguan nga Gjermania Lindore para ndërtimit të Murit të 

Gjermania Lindore gjithashtu "shiti" në mënyrë famëkeqe 
qytetarët e saj që dëshironin të emigronin në Gjermaninë 
Perëndimore.
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Ayshe midis delegatëve të mbledhjes së dytë të Popullit të 
Tatarëve të Krimesë, Simferopol, qershor 1991. 
ARKIVA PRIVATE E AYSHE SEITMURATOVA 

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



shtëpinë infermierore të Qartlar Evi, Simferopol, 2001.
ARKIVA PRIVATE E AYSHE SEITMURATOVA

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  U K R A I N A



TRASHËGIMIA E SAJ

Ky abstrakt u shkrua në bazë të gazetave, revistave, burimeve të internetit dhe librave, përfshirë kontributin e Gulnara Bekirova, 

bashkatdhetarëve në atdheun e tyre, Krime”. 

KONTRIBUT I MEJLIS POPULLIT TATAR TË KRIMESË
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FRANCË 

Gjatë Republikës së Tretë në vitet 1930, Franca ndërtoi 

gjermane të quajtur linja Maginot. Ajo kalonte përgjatë 

Luksemburgun.

LUFTA E DYTË BOTËRORE DHE 
PUSHTIMI NAZIST 
Pasi Gjermania naziste pushtoi Poloninë, Franca së bashku 
me Britaninë e Madhe i shpallën luftë Gjermanisë më 3 

1940. Trupat gjermane tejkaluan vijën Maginot përmes 
Belgjikës dhe Parisi u pushtua më 14 qershor 1940. Vichy 
Francë u vendos më 10 korrik 1940 për të qeverisur pjesët 
e pushtuara të Francës Juglindore, me trupat gjermane 
që kishin në zotërim gjashtëdhjetë përqind të territorit. 
Deri në nëntor 1942, i gjithë territori francez në Europë 
u pushtua. Regjimi Vichy bashkëpunoi me Gjermaninë 
naziste. 76,000 hebrenj u dëbuan në kampet e shfarosjes 
naziste. Pas një thirrjeje të Charles de Gaulle nga Britania, 
u formua një lëvizje e gjerë e rezistencës së armatosur 
që më vonë luftoi së bashku me aleatët. Forcat aleate 

çlirua në gusht 1944. Ushtria franceze vazhdoi të luftonte 
deri në humbjen e Gjermanisë në maj 1945. Një qeveri e 
përkohshme e udhëhequr nga Charles de Gaulle u krijua më 
3 qershor 1944 dhe funksionoi deri në krijimin e Republikës 
së Katërt më 27 tetor 1946. Humbjet totale franceze në 
Luftën e Parë Botërore ishin rreth 210,000 ushtarë dhe 
350,000 viktima civile.



NËNA MARIA SKOBTSOVA  - Elisabeth Pilenko lindi 

Poete, artiste, eseiste, ishte gruaja e parë që kreu 

Akademinë Teologjike të Shën Petersburgut. Ajo u 

largua nga Bashkimi Sovjetik dhe u vendos në Paris 

e vajzës së saj, gjatë së cilës mori një 

dhe mori emrin Maria, nisur nga Shën 

Maria Egjiptiane. E angazhuar në 

aksionin e krishterë studentor rus, 

ajo arriti të lirojë një numër të madh 

rusësh që gabimisht qenë mbyllur në 

krijoi Aksionin Ortodoks, një shoqatë 

bamirëse dhe shoqërore.

Dimitri Klepinin, dhe në verën e vitit 

me të, objektivi i të cilit ishte të 

mbronte të gjithë ata të gjuajtur nga regjimi 

ajo shpëtoi tre fëmijë hebrenj gjatë grumbullimit 

masiv të Vélodrome d'Hiver në Paris. Ajo u arrestua 

në kampin e përqendrimit Ravensbrück, ku vdiq 

FOTO PUBLIKE
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Nënë Maria Skobtsova 

Një revolucionare që u bë shenjtore 
shkruar nga Dr. Antoine Arjakovsky
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PËRKUSHTIMI NDAJ NJERËZVE NË NEVOJË

 
77 

REGJIMI VICHY
Vichy France ishte emri i shtetit francez të kryesuar nga 

marshalli Philippe Pétain gjatë Luftës së Dytë Botërore. 
Pétain ishte një plak dhe një hero i Luftës së Parë Botërore. 

presidenti emëroi Pétain kryeministër. Qeveria nënshkroi 
armëpushime me Gjermaninë dhe Italinë dhe u transferua 
në qytetin Vichy në Francën qendrore. Ajo transformoi 
Republikën e Tretë në një shtet autoritar, diktatorial. Pasi 

qeveria e Pétain bashkëpunoi ngushtë me administratën 
ushtarake gjermane. Regjimi Vichy persekutoi në mënyrë 
aktive hebrenjtë, romët, komunistët, homoseksualët, 
emigrantët nga rajoni i Mesdheut dhe aktivistët e krahut 
politik të majtë. U miratuan ligjet raciste dhe kampet e 
internimit u përdorën si stacione tranziti për zbatimin e 
Holokaustit. Pas luftës, marshal Pétain u gjykua dhe u 
dënua për tradhti. Ai e kaloi pjesën tjetër të jetës së tij në 
burg.
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PËRFSHIRJA NË REZISTENCË

Nënë Maria Skobtsova dhe Atë Dimitri Klepinin në mes të një grupi 
në rrugën Lourmel 77. Gruaja majtas eshte e ema e Marias, 

ARKIV I ANTOINE ARJAKOVSKY

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  F R A N C Ë



Nënë Maria Skobtsova
FOTO PUBLIKE
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ARRESTIMI DHE VDEKJA
EMIGRIME NGA 
RUSIA BOLSHEVIKE 
DHE BRSS NË 
FRANCË

çuan në emigrimin masiv të disa qindra 
mijëra njerëzve që ikën nga dhuna e 
regjimit bolshevik.

strehim në Francë, shumica në kushte 
shumë të vështira. Shumë prej tyre 
mbërritën me të ashtuquajturat 
pasaporta Nansen, të lëshuara nga 
Lidhja e Kombeve pasi Bashkimi Sovjetik 
ua hoqi shtetësinë rusëve që jetonin 
jashtë vendit, përfshirë refugjatët nga 

madhe e emigrantëve rusë ishin të 
besimit ortodoks. Nuk ishte e pazakontë 
të takoje ish-gjeneralë të ushtrisë 
cariste mes taksistëve parizienë. Pati 
edhe raste tragjike të emigrantëve 
rusë të internuar me forcë në spitalet 
psikiatrike, sepse nuk ishin në gjendje të 

Francë mes luftërave, gjejmë shkrimtarë 
si Vladimir Nabokov, nobelistin Ivan 
Bunin, Elsa Triolet, Nina Berberova dhe 
Marina Tsvetaieva, poetja që u kthye 
përfundimisht në Bashkimin Sovjetik 

piktorët Vassily Kandinsky dhe Marc 
Chagall, të gjithë francezë të natyralizuar 

Nicolas Berdyaev dhe Sergius Bulgakov, 
të cilët ishin në mesin e treqind 
mendimtarëve të dëbuar nga BRSS nga 

kryesor baletit rus, Vaslav Nijinsky.
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LEXIME TË MËTEJSHME: 

KONTRIBUT I COLLÈGE DES BERNARDINS

Një ikonë që 
përshkruan nënën 
Maria, e ekspozuar 
në Kolegjin des 
Bernardins 
në Janar 2020. 
ARKIV I ANTOINE ARJAKOVSKY
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SPANJË 

Pas një periudhe të diktaturës ushtarake 
nacionaliste të kryesuar nga Primo de Rivera (1923-

Dytë demokratike u krijua në Spanjë në prill 1931. 
Duke përdorur tensionet shoqërore, një grupim i 
ushtrisë së bashku me të djathtën ekstreme dhe 
fashistët kryen një grusht shteti në 17 korrik 1936.
 
LUFTA CIVILE 
Grushti i shtetit nxiti një revolucion të majtë. Pasoi 
njëLluftë Civile, e cila zgjati deri më 1 prill 1939. 
Gjatë luftës, pala nacionaliste e udhëhequr nga 
gjenerali Francisco Franco, krijoi një shtet totalitar 
të tipit fashist, të mbështetur nga Hitleri dhe 
Musolini. Ushtria nacionaliste, së bashku me milicitë 
fashiste, vranë më shumë se 100,000 njerëz. 50,000 
të tjerë u ekzekutuan pas luftës. Dhuna republikane 

50,000 ekzekutime. Në 1936-1938, rreth 40,000 të 
huaj luftuan në anën e republikanëve në brigadat 
ndërkombëtare, të mbështetur nga Bashkimi 
Sovjetik dhe shërbimi i tij sekret NKVD.

DIKTATURA FASHISTE

diktaturë mizore. Më shumë se 150,000 njerëz u 
ekzekutuan. Në vitet 1940, një milion njerëz kaluan 
përmes një rrjeti të gjerë kampesh përqendrimi. 

Mijëra njerëz vdiqën në kampe dhe burgje. Të 
burgosurit u përdorën për të ndërtuar rrugë, 
kanale dhe infrastruktura të tjera. Regjimi krijoi 
një forcë policore brutale politike. Tortura ishte 
e zakonshme në burgje dhe stacione policie. 
Pllakosja e urisë e shkaktuar nga politika 
ekonomike e regjimit në vitet 1940 solli të paktën 
200,000 vdekje. Pas vdekjes së Francos më 1975, 
pasoi një tranzicion në demokraci (monarki 

më 15 qershor 1977, kurse kushtetuta e re u 
miratua më 1978.
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FEDERICO GARCÍA LORCA  lindi në vitin 

I konsideruar si dramaturgu më i 

shkëlqyer spanjoll i shekullit të XX, ai ishte 

një grup legjendar 

shkrimtarësh. Me një 

personalitet të butë dhe 

të ndjeshëm, mbështetja 

e tij për të varfrit dhe 

të margjinalizuarit, 

ideologjia e tij progresive, 

si dhe homoseksualiteti 

i tij e bënë armik me 

fashistët e asaj kohe. Ai 

u vra në ditët e para të 

Luftës Civile Spanjolle, në 

FOTO PUBLIKE
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D

KUSH ISHTE GARCÍA LORCA?

Federico García Lorca 

Vrasja e Poetit të Ndjeshëm
shkruar nga prof. Dr. José m. Faraldo 



PERSEKUTIMI I FEDERICOS

GRUSHTI I SHTETIT DHE ARRATISJA

Federico García Lorca duke lexuar një tekst 
përpara prezantimit të La Barraca të shfaqjes 
«Roja e kujdesshme», nga Miguel de Cervantes 

 
MUZEU KOMBËTAR REINA SOFÍA
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DËNIMI

Salvador Dalí dhe Federico García Lorca, 
Barcelonë, 1925. 
FOTO PUBLIKE
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VRASJA

NJË SKANDAL NDËRKOMBËTAR

FALANGE - LËVIZJA 
POLITIKE E FRANCOS

Falange [fala'nkhe], që do të thotë një falangë, 
kolonë trupash, ishte një grup politik ekstrem i 
djathtë në Spanjë i ndikuar nga Fashizmi Italian. 

e tij quheshin falangistë. Programi i tyre ishte 
vendosja e një diktature, ringjallja dhe promovimi 
i Perandorisë Spanjolle dhe përdorimi i dhunës për 
të rigjeneruar Spanjën. Gjatë Republikës së Dytë 

Luftës Civile, ata u ngritën shpejt në pushtet. Më 

monarkistët Carlistë të gjeneralit Franco, për t'u 
bërë partia shtetërore, që qëndroi e vetme në 

veten Udhëheqës ("Caudillo") të lëvizjes të quajtur 
Falange Española Tradicionalista y de la Juntas de 
Ofensiva Nacional Sindicalista (F.E.T y de las JONS). 
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   NJË POEMË NGA FREDERICO GARCÍA LORCA

LEXIME TË MËTEJSHME: 

KONTRIBUT I UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID

Monument i Federico García Lorca në 
Plaza de Santa Ana në Madrid, Spanjë. 
Ai mban në duar një lak, një zog që 
shfaqet shpesh në poezitë e tij. 
FOTO PUBLIKE
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MARGARITA NELKEN  ishte një 

intelektuale, shkrimtare dhe politikane 

e krahut të majtë, një pioniere e lëvizjes 

familje hebreje me origjinë 

gjermane dhe franceze. 

Nelken mori një arsimim që 

i mundësoi asaj të zhvillonte 

një personalitet të fortë 

dhe të pavarur, i cili ishte i 

pazakontë për gratë e kohës 

së saj. Ajo ndërtoi karrierën e 

saj si shkrimtare, përkthyese 

dhe kritike arti, pati dy 

fëmijë si një nënë beqare 

dhe u bë anëtare e

Partisë Socialiste. Një 

kampione e shkëlqyer për të drejtat e grave 

dhe fshatarëve, ajo u zgjodh anëtare e 

Parlamentit gjatë Republikës së Dytë më 

klasën punëtore e bëri atë të bashkohej 

me Partinë Komuniste pas shpërthimit 

Francë dhe më pas në Meksikë. Kritike 

ndaj komunistëve pas paktit mes Hitlerit 

dhe Stalinit, ajo u përjashtua nga Partia 

arriti të vlerësohej si një kritike arti dhe 

ARKIV I L. HORRILLO SÁNCHEZ
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M

Margarita Nelken

Një Politikane që u Arratis në Meksikë 
shkruar nga Dr. Luis Horrillo Sánchez
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MBROJTËSE E TË DREJTAVE TË GRAVE

 e 

Margarita Nelken në çerekun e parë 
të shek.XX. Një grua e pavarur e cila u 
konsiderua si kërcënim për shumë burra 
në atë kohe. 
ARKIV I L. HORRILLO SÁNCHEZ
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POLITIKANE NË KOHËN E REPUBLIKËS SË DYTË 

Francisco Largo Caballero dhe  Margarita Nelken  
në Parlamentin Republikan. Të dy përfaqësonin seksionin e 
majtë të Partisë Socialiste. 
ARKIV I L. HORRILLO SÁNCHEZ
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LUFTA CIVILE SPANJOLLE DHE KOMUNISTJA NELKEN

Margarita Nelken me deputetët, 1932.  
ARKIV I L. HORRILLO SÁNCHEZ
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RËNIA E REPUBLIKËS DHE LUFTA PËR JETËN

Margarita Nelken me anëtarët e grupeve politike të majta dhe milicët gjatë 
luftës Civilie Spanjolle. 
ARKIV I L. HORRILLO SÁNCHEZ
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NDARJA NGA KOMUNISTËT DHE JETA NË MËRGIM

LEXIME TË TJERA: 

KONTRIBUT I FEDERATËS SPANJOLLE TË MËSUESVE TË GJEOGRAFISË DHE HISTORISË 
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ITALI 

Pas Luftës së Parë Botërore, Italia ishte në prag 

demonstrata dhe greva të së majtës u pasuan 

fashistë të Benito Musolinit erdhën në pushtet, 
duke sulmuar kundërshtarët politikë. Rreth 1.000 
njerëz u vranë midis viteve 1919-1922.  

REGJIMI FASHIST DHE LUFTA II 
BOTËRORE 
Musolini organizoi një grusht shteti fashist, një 
"marshim në Romë", më 28 tetor 1922. Mbreti 
Viktor Emanueli III e emëroi atë kryeministër. Me 
ndalimin e të gjitha partive opozitare në nëntor 
1926, u vendos një diktaturë totalitare. Regjimi i 
Musolinit u karakterizua nga dhuna sistematike, 
një nacionalizëm i ashpër dhe racist dhe anti-
bolshevizëm, duke praktikuar shtypje sistematike 
të kundërshtarëve politikë brenda dhe jashtë 
vendit, si dhe përfshirë ekzekutime pa gjyq. Më 

kurse më 1936, ai bëri aleancë me Hitlerin. Italia e 
mbështeti Frankon në Luftën Civile Spanjolle. Ligjet 
raciste u miratuan në vitin 1938. Pothuajse 9,000 
hebrenj u arrestuan, mbi 300 u vranë dhe të tjerët u 
internuan në kampet e shfarosjes naziste.
Në vitin 1939, Italia pushtoi Shqipërinë, duke i 
shpallur luftë Britanisë së Madhe dhe Francës 
më 10 qershor 1940. Italia mori pjesë në luftën e 
Hitlerit kundër Bashkimit Sovjetik dhe në Afrikën e 

Veriut. Më 10 korrik 1943, forcat aleate zbarkuan 
në Siçili. Më 25 korrik 1943, Musolini u rrëzua dhe u 
arrestua. Më 8 shtator 1943 pasoi armëpushimi me 
aleatët.
 
PUSHTIMI NAZIST
Trupat gjermane e liruan Musolinin dhe krijuan 
një "Republikë Sociale Italiane" fashiste nën 
mbrojtjen gjermane në gjysmën veriore të Italisë, 
e cila ekzistoi nga 23 shtatori 1943 deri më 25 
prill 1945. Trupat nazifashiste luftuan kundër 
aleatëve të mbështetur nga një forcë e madhe 
rezistence. Musolini u kap nga partizanët dhe u 
pushkatua më 28 prill 1945. Të nesërmen, forcat 
gjermane kapitulluan.
Zgjedhjet e lira u mbajtën më 2 qershor 1946, 
kushtetuta e re hyri në fuqi në 1948.
Humbjet totale italiane të Luftës II Botërore qenë 
afërsisht 340,000 forca ushtarake dhe 150,000 
viktima civile.
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ADA ROSSI  

partizane dhe mësuese, përfaqëson 

një model të gruas së emancipuar dhe 

të lirë, të aftë për të shënuar historinë 

e vendit të saj pa kërkuar kurrë ndonjë 

protagonizëm. Duke 

e njohur që në moshë 

të re fashizmin e 

Musolinit, Rossi, 

së bashku me 

bashkëshortin e saj 

Ernesto, do të jetë 

protagonistja e një 

lufte intelektuale 

dhe politike kundër 

diktaturës që shikonte 

për një të ardhme të 

aftë për të kapërcyer 

nacionalizmin 

vëllavrasës të kohës 

së saj, duke hapur 

dyert në një Europe të 

bashkuar dhe të shënuar nga paqja midis 

popujve.

ARKIV I 
FONDACIONIT GARIWO
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A

Ada Rossi 

Një nënë e Bashkimit Europian 
shkruar nga Simone Zoppellaro dhe stafi editorial i Gariwo¹

MANIFESTI PËR NJË 
EUROPË TË LIRË DHE TË 
BASHKUAR 

Manifesti për një Europë të Lirë dhe të 

Ventotene”, nga ishulli ku dy autorët qenë 
burgosur si opozitarë të Fashizmit, është një 
vepër e Ernesto Rossit dhe Altiero Spinellit 

klandestine në rrethet opozitare ndaj regjimit 
fashist. Në mes të Luftës II  Botërore, të dy 
autorët përfytyronin një federalizëm europian   
si e vetmja rrugë për të dalë nga kriza e 
tmerrshme që kishte pllakosur kontinentin. K
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VITET E PARA

Ernesto dhe Ada Rossi në Gjenevë, 1944.
ARKIV I FONDACIONIT GARIWO
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PERSEKUTIMI DHE BURGOSJA

Vizatim nga Ernesto Rossi në një letër nga burgu, që 
përshkruan muajn e tij të ardhshëm të mjaltit me Adën, i 
shtyrë për njëzet vjet më vonë, 1950, me veten të moshuar dhe 
tullac në një karrige me rrota, të shtyre nga një Ada po aq e 
rrudhur dhe gri.
MIRËNJOHJE FONDACIONIT ERNESTO ROSSI E GAETANO SALVEMINI 
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PUNA PËR NJË EUROPË  
TË BASHKUAR

PARTIA NACIONAL-
FASHISTE E MUSOLINIT

Fashizmi, që vjen nga fjala fascia dhe do të 
thotë paketim apo forcë përmes unitetit, ishte 
një ultranacionalizëm autoritar i ekstremit të 
djathtë, i zhvilluar nga Benito Musolini gjatë 
Luftës së Parë Botërore. Musolini themeloi 
dhe udhëhoqi Partinë Fashiste Kombëtare 
(Partito Nazionale Fascista/PNF), e cila sundoi 

Në territorin e Republikës Sociale Italiane 

partitë janë të ndaluara sipas Kushtetutës së 
Italisë.
Musolini, i cili kishte qenë një politikan dhe 
gazetar socialist para Luftës së Parë Botërore, 
e quajti veten Udhëheqës ("Il Duce") të 
partisë. Partia Fashiste Kombëtare krijoi njësi 
paramilitare jashtë autoritetit të shtetit. Të 

italisht), veshën uniforma të zeza dhe iu betuan 
Duçes.
Ata përdorën dhunë dhe frikësim kundër 
kundërshtarëve të Musolinit. Krijuan Milicinë 
Vullnetare për Sigurinë Kombëtare që nga viti 
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KONTRIBUT I FONDACIONIT GARIWO, LA FORESTA DEI GIUSTI

Ernesto dhe Ada Rossi.
MIRËNJOHJE FONDACIONIT ERNESTO ROSSI E GAETANO SALVEMINI 
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i ri që ra viktimë e shtypjes staliniste 

në Bashkimin Sovjetik, përfaqëson një 

kujtim për një kohë të gjatë të mohuar 

si në BS dhe në Itali, ku 

bashkëpunimi i shokëve të 

tij të partisë qe vendimtar 

në vrasjen e tij. 

Vetëm falë guximit të 

vajzës së tij Luciana 

jetën e saj përpjekjes për 

të rindërtuar historinë e 

tij dhe me qëllim që ajo të 

mos harrohej, ne mund të 

që e pagoi, si shumë 

të tjerë të brezit të tij, 

për besimin që kishte ndaj socializmit 

sovjetik duke rënë viktimë e tij.
MEMORIAL-ITALIA

ARKIV I LUCIANA DE MARCHI, 
MIRËNJOHJE G. NISSIM 
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M

VITET E RINISË SË GINO DE MARCHIT

Gino dhe Luciana De Marchi 

Beteja e një Vajze të re për të Ruajtur Kujtesën e 
Babait
shkruar nga Simone Zoppellaro 
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DËRGIMI NË BASHKIMIN 
         SOVJETIK

babain e saj, 1937.
ARKIV I LUCIANA DE MARCHI, MIRËNJOHJE G. NISSIM 
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 KARRIERA E SHKURTËR DHE EKZEKUTIMI 

 HISTORIA E LUCIANA 
 DE MARCHI

realizuar pas arrestimit të tij në vitin 1937.
ARKIV I LUCIANA DE MARCHI, MIRËNJOHJE G. NISSIM 
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LEXIME TË MËTEJSHME: 

KONTRIBUT I FONDACIONIT GARIWO, LA FORESTA  DEI GIUSTI

 

Luciana De Marchi dhe ish-presidenti i 
Republikës Italiane Giorgio Napolitano.
PORTAL I PRESIDENCËS SË REPUBLIKËS
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SHQIPËRI

Shqipëria ishte një republikë në vitet 1925-1928. 
Në vitin 1928, kryeministri Ahmet Zogu arriti të  
shpërbënte parlamentin, duke krijuar një monarki 
dhe duke u vetëshpallur Mbreti Zogu I.

PUSHTIMI NAZI-FASHIST
Italia fashiste pushtoi Shqipërinë më 7 prill 1939. 
Asambleja kushtetuese i ofroi kurorën mbretit të 
Italisë, Viktor Emanueli III. Pas kapitullimit të Italisë 
fashiste, vendi u pushtua nga trupat gjermane në 
1943-1944. Nazistët formuan një qeveri kukull. 
Gjatë pushtimit nazi-fashist pati rreth 19,000 të 
vdekur dhe 6,500 njerëz të burgosur për arsye 
politike. 

REGJIMI KOMUNIST
Pasi gjermanët u larguan nga Shqipëria në fund të 
nëntorit 1944, komunistët pushtuan institucionet 
e shtetit shqiptar. Ushtria partizane komuniste 
kreu spastrime politike në veri të vendit, duke 
vrarë, burgosur dhe internuar mijëra qytetarë. Më 
2 dhjetor 1945 u mbajtën votimet për të legjitimuar 
sundimin komunist, në një klimë terrori dhe pa 
opozitë. Diktatori Enver Hoxha e drejtoi vendin me 
brutalitet deri në vdekjen e tij në 11 prill 1985, duke 

ndërprerë vazhdimisht marrëdhëniet me aleatët e 
kampit komunist dhe duke izoluar vendin nga pjesa 
tjetër e botës. Pas vdekjes së Hoxhës, pasardhësi i 
tij, Ramiz Alia, vazhdoi këtë politikë deri në rënien 
e Perdes së Hekurt. Zgjedhjet e para pluraliste 

ish-komunistët. Për shkak të protestave masive, 
presidenti Alia u detyrua të japë dorëheqjen dhe të 

më 22 mars 1992 nga të djathtët demokratë. Gjatë 
regjimit komunist, 6,027 persona (300 prej tyre 

internuan.
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VIKTOR MARTINI 

burgosur politik, i cili u arrestua kur 

Komuniste Shqiptare në pushtet më 

familjen Martini një 

kalvar të gjatë vuajtjesh 

dhe mundimesh, me 

burg dhe punë të rëndë. 

Viktor Martini ishte 

dëshmitar sesi tre 

vëllezërit e tij u burgosën 

dhe se si babai i tij vdiq 

në burg. Së bashku pesë 

burrat e familjes Martini 

vuajtën më shumë se 

Shqipërisë diktatoriale.

Pas rënies së regjimi 

komunist, Viktori dhe 

gruaja e tij Elizabeta, 

e cila gjithashtu kishte vuajtur nga 

persekutimi për shkak të tij, emigruan 

në SHBA.

ARKIV I IDMC
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F
FAMILJA DHE ARRESTIMI I BABAIT

Viktor Martini  

Historia e Një Familjeje Qëndrestarësh 
shkruar nga Valbona Bezati



ARRESTIMI I VIKTORIT NË MOSHËN 16 VJEÇARE
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KATËR VËLLEZËRIT E FAMILJES 
         MARTINI NË BURG

GJERMANINË NAZISTE 
DHE SHQIPRIA KOMUNISTE

ose dënim kolektiv,ishte një term i përdorur nga 
Gjermania naziste për një politikë të ndëshkimit 
kolektiv të anëtarëve të familjes që konsideroheshin 
armiq të shtetit. Bashkëshortët, fëmijët, prindërit, 
vëllezërit e motrat e tyre, si dhe të afërm të tjerë 
u ekzekutuan ose u burgosën, fëmijët e vegjël u 
merreshin familjeve ose adoptoheshin me forcë.
Sippenhaft, një term që rrjedh nga ligji gjermanik 
i Mesjetës, u zbatua p.sh. pas sulmit vrastar ndaj 
Reinhard Heydrich nga luftëtarët çekosllovak në 

Shqipëria komuniste praktikoi dënime të ngjashme 
kolektive. Në vitet e para të diktaturës, armiqtë e 
perceptuar të shtetit u persekutuan dhe u vranë 
pa mëshirë. Familjet e tyre u dërguan në kampet 

tmerrshme, duke kryer punë të detyruar pa ushqim, 
ujë ose higjienë të përshtatshme. Njerëz të panumërt 

kampe të tilla. Vetëm në kampin e Tepelenës vdiqën 

e përqendrimit i lanë vendin qindra kampeve për 
internim të përjetshëm në zona të largëta të vendit, 

familjet jetonin nëpër kazerma, rrethuar nga disa 
hektarë tokë ku duhej të kryenin punë të ndryshme 
krahu. Të rrethuar nga forca të armatosura, ata duhet 

e lindur në kampe u bënë të rritur që nuk e njihnin 
kurrë jetën jashtë. Këto dhe shkelje të tjera brutale të 
të drejtave të njeriut nga Shqipëria komuniste ende 
presin të dokumentohen dhe të ndiqen penalisht. 
Vlen të përmendet se ligji mesjetar shqiptar parasheh 
edhe gjakmarrjen dhe se ajo praktikohet me trishtim 
në disa rajone të Shqipërisë deri më sot.
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PËRNDJEKJA PAS DALJES NGA BURGU

Elizabeta Martini në moshë 
të re, bashkëshortja e Viktorit, 
1964. 
ARKIV I IDMC
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AKTIVITETI POLITIK PAS RËNIES SË REGJIMIT KOMUNIST

EMIGRIMI NË SHBA

LEXIME TË MËTEJSHME: 

Dëshmia personale e Viktor Martinit për Institutin për Demokraci, Media dhe Kulturë, intervistuar nga Valbona Bezati, është publikuar 
online: http://www.observatorikujteses.al/une-deshmoj-viktor-martini/ 
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Kjo është historia e YLBER MERDANIT 

i përkushtuar, i cili vinte nga një familje 

e pasur dhe e respektuar, por u burgos 

dhe u internua nga 

regjimi komunist për 

shkak të shkrimeve 

vjeç kur u burgos në 

Spaç për tetë vjet. 

Historia e Ylberit është 

gjithashtu një histori 

e jashtëzakonshme 

dashurie. Gruaja e tij 

e ardhshme, Shpresa, 

e priti gjatë viteve 

që vuante dënimin. 

internim së bashku deri 

në rënien e diktaturës 
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PËNDJEKJA DHE INTERNIMI I MERDANËVE

Ylber dhe Shpresa Merdani 

Dënimi i Poetit dhe një Histori Dashurie me Fund të Lumtur 
shkruar nga Valbona Bezati

T Ë  M O S  H A R R O J M Ë  /  S H Q I P Ë R I



HISTORIA E YLBERIT

 

Shpresa Merdani, 1961.
ARKIV I IDMC
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NË EMËR TË DASHURISË: SHPRESA MERDANI  
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FAMILJE E RE NË INTERNIM

EPILOG 

LEXIME TË MËTEJSHME:

KONTRIBUT I INSTITUTI PËR DEMOKRACI, MEDIA DHE KULTURË

Ylber dhe Shpresa Merdani, 2017. Ylber mban një 

Prindërit dhe gjyshërit e tij vdiqën në kampet e 
internimit komunist. 
EVENWALLSHAVEEARS.ORG
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PAJTIMI ME TOTALITARZMIN NË NIVEL EUROPIAN

Qytetarët e vendeve nën sundimin totalitar jetonin në një shtet pa ligje, ku një grup politik ushtronte 
kontroll të plotë mbi shoqërinë, duke kryer krime të tmerrshme dhe duke shkelur sistematikisht të drejtat 
themelore të njeriut. Pasojat e shkatërrimit të vlerave themelore në shoqëritë që vuajnë nga totalitarizmi gjatë 
disa breza janë ende të dukshme edhe sot. Ato manifestojnë, ndërmjet mënyrave të tjera, korrupsion i përhapur, 
keqfunksionim i institucioneve demokratike dhe në respektimin e pamjaftueshëm të parimeve të një shteti ligjor. 
Kjo kërkon një përpjekje të përditshme nga të gjithë ne për të promovuar zhvillimin e një shoqërie të vërtetë 
demokratike në të gjithë Europën.

janë bërë përpjekje të konsiderueshme politike për të ndihmuar shoqërinë që të pajtohet me trashëgiminë 
e totalitarizmit në nivelin europian, për të siguruar që mizoritë e kryera nga regjimet totalitare nuk mund të 
ndodhin më kurrë. Më poshtë janë disa rezoluta të rëndësishme të miratuara nga organet europiane të zgjedhura 
në mënyrë demokratike.

Asambleja parlamentare e Këshillit të Europës:

Komuniste

Komuniste
Parlamenti Europian: 

e Nazizmit dhe Stalinizmit

Asambleja Parlamentare e OSBE

MJETET THEMELORE TË TË DREJTAVE TË NJERIUT NË EUROPË



NDËRGJEGJA EUROPIANE DHE TOTALITARIZMI

Parlamenti Europian,

– duke pasur parasysh Deklaratën Universale të Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Njeriut,

–

–

– duke pasur parasysh Kartën e të Drejtave Themelore të Bashkimit Europian,

–
të caktuara dhe shprehjes së racizmit dhe ksenofobisë me anë të ligjit penal ,

–

–
Përkujtimit të Viktimave të Stalinizmit dhe Nazizmit ,

– duke pasur parasysh shumë vendime/rezoluta të mëparshme mbi demokracinë dhe respektimin e të drejtave dhe 

3 4

5,

– duke pasur parasysh Komisionet e së Vërtetës dhe Drejtësisë së krijuar në pjesë të ndryshme të botës, të cilat kanë 
ndihmuar ata që kanë jetuar nën ish-regjime të shumta autoritare dhe totalitare për të kapërcyer mosmarrëveshjet e tyre 
dhe për të arritur pajtimin,

–
të shtetit të përgjithshëm ndaj Frankos në Spanjë,

–
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A.  ndërsa historianët bien dakord që interpretimet plotësisht objektive të fakteve historike nuk janë të mundshme 

studiuar të kaluarën dhe përpiqen të jenë sa më të paanshëm që të jetë e mundur,

B.   ndërsa asnjë organ politik ose parti politike nuk ka monopol në interpretimin e histories dhe organe dhe parti të tilla 
nuk mund të pretendojnë të jenë objective,

C.   ndërsa interpretimet zyrtare politike të fakteve historike nuk duhet të imponohen me anë të vendimeve të shumicës 

D.  ndërsa një objektiv kryesor i procesit të integrimit europian është të sigurojë respektimin e të drejtave themelore 
dhe sundimin e ligjit në të ardhmen dhe se mekanizmat e duhur për arritjen e këtij qëllimi janë parashikuar në nenet 6 

E.  ndërsa keqinterpretimet e historisë mund të ushqejnë politikat ekskluziviste dhe në këtë mënyrë të nxisin urrejtje 
dhe racizëm,

F.  ndërsa kujtimet e së kaluarës tragjike të Europës duhet që politikat ekskluziviste të mbahen gjallë për të nderuar 
viktimat, për të dënuar autorët dhe për të hedhur themelet e pajtimit bazuar në të vërtetën dhe përkujtimin, 

G.  ndërsa miliona viktima u dëbuan, u burgosën, u torturuan dhe u vranë nga regjimet totalitare dhe autoritare gjatë 

H.  ndërsa përvoja dominante historike e Europës Perëndimore ishte nazizmi, dhe se vendet e Europës Qendrore dhe 

I.  
dhe tiranisë naziste që çuan në Holokaust dhe në zgjerimin e regjimeve totalitare dhe jodemokratike komuniste në 
Europën Qendrore dhe Lindore, si dhe një mënyrë për të kapërcyer përçarjet dhe armiqësitë e thella në Europë përmes 
bashkëpunimit dhe integrimit dhe përfundimit të luftës dhe sigurimit të demokracisë në Europë,

J.  ndërsa procesi i integrimit europian ka qenë i suksesshëm dhe tani ka çuar në një Bashkim Europian që përfshin 
vendet e Europës Qendrore dhe Lindore, të cilat jetuan nën regjimet komuniste nga fundi i Luftës së Dytë Botërore deri 

regjimet afatgjata fashiste, ndihmuan në sigurimin e demokracisë në jug të Europës,

K.  ndërsa Europa nuk do të bashkohet nëse nuk është në gjendje të formojë një pamje të përbashkët të historisë së 
saj, të njoh nazizmin, stalinizmin dhe regjimet fashiste dhe komuniste si një trashëgimi të përbashkët dhe të sjellë një 
debat të ndershëm dhe të plotë mbi krimet e tyre në shekullin e kaluar,

L.    
Qendrore dhe Lindore dhe rënien e Murit të Berlinit, i cili duhet të sigurojë një mundësi për të rritur ndërgjegjësimin 
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për të kaluarën dhe për të njohur rolin e inisiativave të qytetarëve demokratë dhe një nxitje për të forcuar ndjenjat e 
bashkimit dhe tërheqjes reciproke,

M.   ndërsa është gjithashtu e rëndësishme të kujtojmë ata që kundërshtuan në mënyrë aktive sundimin totalitar dhe 
që duhet të zinin vendin e tyre në ndërgjegjen e europianëve si heronj të epokës totalitare për shkak të përkushtimit të 
tyre, besnikërisë ndaj idealeve, nderit dhe guximit,

N.   ndërsa nga këndvështrimi i viktimave është e parëndësishme se cili regjim i privoi ata nga liria ose i torturoi ose vrau 
për çfarëdo arsye,

1.   Shpreh respekt për të gjitha viktimat e regjimeve totalitare dhe jodemokratike në Europë dhe u jep nderime atyre që 

2.   Rinovon angazhimin e saj për një Europë paqësore dhe të begatë të themeluar nga vlerat e respektimit të dinjitetit 

3.   Nënvizon rëndësinë e mbajtjes gjallë të kujtimeve të së kaluarës, sepse nuk mund të ketë pajtim pa të vërtetën dhe 

4.  Kujton se krimet më të fundit kundër njerëzimit dhe aktet e gjenocidit në Europë ishin ende duke u zhvilluar në 

5. Nënvizon që, në mënyrë që të forcojë ndërgjegjen europiane për krimet e kryera nga regjimet totalitare dhe 
jodemokratike, dokumentimi dhe llogaritë që dëshmojnë, e kaluara e trazuar e Europë duhet të mbështetet, pasi nuk 

6.   

përfshirë ato të ish-shërbimeve të brendshme të sigurisë, policisë sekrete dhe agjencive të inteligjencës, megjithatë 

7.  Dënon fuqishëm dhe pa mëdyshje të gjitha krimet kundër njerëzimit dhe shkeljet masive të të drejtave të njeriut 

8.  Shpall se integrimi europian si model i paqes dhe pajtimit përfaqëson një zgjedhje të lirë nga popujt e Europës për 
të zotohen për një të ardhme të përbashkët dhe se Bashkimi Europian ka një përgjegjësi të veçantë për të promovuar 
dhe mbrojtur demokracinë, respektimin e të drejtave të njeriut dhe sundimin e ligjit, si brenda dhe jashtë Bashkimit 

9.  Bën thirrje Komisionit dhe shteteve anëtare të bëjnë përpjekje të mëtejshme për të forcuar mësimin e historisë 
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europiane dhe për të nënvizuar arritjen historike të integrimit Europian dhe kontrastit të zymtë midis të kaluarës 

10.  Beson se ruajtja e duhur e kujtesës historike, një rivlerësim gjithëpërfshirës i historisë europiane dhe njohja në 

11. Bën thirrje në këtë lidhje Këshillit dhe Komisionit të mbështesin dhe mbrojnë veprimtaritë e organizatave 
joqeveritare, siç është Përkujtimorja në Federatën Ruse, që janë të angazhuar në mënyrë aktive në kërkimin dhe 

12.  Përsërit mbështetjen e tij të vazhdueshme për forcimin e drejtësisë ndërkombëtare.

13.  Bën thirrje për krijimin e një Platforme të Kujtesës dhe Ndërgjegjes Europiane për të siguruar mbështetje për 
grupet e shkëmbimit të informacionit dhe bashkëpunimin midis instituteve kërkimore kombëtare të specializuara në 
temën e historisë totalitare, dhe për krijimin e një qendre dokumentuese/memorial pan-Europiane për viktimat e të 

14.

15.  

16.   është i bindur se qëllimi përfundimtar i zbulimit dhe vlerësimit të krimeve të kryera nga regjimet totalitare komu-

17.   
dhe parlamenteve të vendeve kandidate, qeverive dhe parlamenteve të vendeve të lidhura me Bashkimin Europian dhe 
qeverive dhe parlamenteve të anëtarëve të Këshillit të Europës.

Rezoluta mbi Ndërgjegjen dhe Totalitarizmin Europian që përfaqëson njohjen e parë zyrtare të krimeve komuniste nga 
Parlamenti Europian, u miratua nga seanca plenare me një votim 553: 44: 33.
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MBI RËNDËSINË E KUJTESËS EUROPIANE PËR TË ARDHMEN E 
EUROPËS

Parlamentit Europian,

– duke pasur parasysh parimet universale të të drejtave të njeriut dhe parimet themelore të Bashkimit Europian si një 
bashkësi e bazuar në vlerat e përbashkëta,

–
Komisioneri Jourová përpara Ditës Europiane të Përkujtimit për viktimat e të gjitha regjimeve totalitare dhe autoritare,

–

–
,

–
nevojën e dënimit ndërkombëtar të krimeve të regjimeve totalitare komuniste,

–
të caktuara të racizmit dhe ksenofobisë bazuar mbi kodin penal ,

– duke pasur parasysh Deklaratën e Pragës mbi Ndërgjegjen dhe Komunizmin Europian të miratuar më 3 qershor 

–
3

– 4,

–



–
totalitare në Europë,

–
Regjimeve Totalitare,

–
të BE -së për të përkujtuar viktimat e komunizmit,

–

– duke pasur parasysh rezolutat dhe deklaratat mbi krimet e regjimeve totalitare komuniste të miratuara nga një 
numër i parlamenteve kombëtare,

–

A.

B.
Traktat të Mos-Agresionit, i njohur si Pakti Molotov-Ribbentrop, dhe protokollet e tij sekrete që ndan Europën dhe 
territoret e shteteve të pavarura midis dy regjimeve totalitare dhe grupimi i tyre në sfera interesi, të cilat i hapën rrugën 

C. 

D. ndërsa pas humbjes së regjimit nazist dhe përfundimit të Luftës së Dytë Botërore, disa vende europiane ishin në 

pushtimin ose ndikimin e drejtpërdrejtë sovjetik - për një gjysmë shekulli dhe vazhdoi të privohet nga liria, sovraniteti, 

E. megjithëse krimet e regjimit nazist u vlerësuan dhe u ndëshkuan përmes Gjyqeve të Nurembergut, ekziston ende 
një nevojë urgjente për të rritur ndërgjegjësimin, për të kryer vlerësimet morale dhe bërë hetimet ligjore për krimet e 

F. 



G. 
dhe nga tirania naziste që çoi te Holokausti, dhe në përhapjen e regjimeve  komuniste totalitare dhe jodemokratike në 
Europën qendrore dhe lindore, dhe një mënyrë për të kapërcyer ndarjet e thella dhe armiqësinë në Europë me anë të 

H. duke pasur parasysh se kujtimi i së kaluarës tragjike të Europës duhet të mbahet gjallë, në mënyrë që të nderohen 

I. duke pasur parasysh që kujtimi i viktimave të regjimeve totalitare dhe njohja dhe ndërgjegjësimi për trashëgiminë 
e përbashkët europiane të krimeve të kryera nga diktaturat komuniste, naziste dhe të tjera është me rëndësi jetike për 
unitetin e Europës dhe njerëzve të saj dhe për ndërtimin e qëndrueshmërisë europiane ndaj kërcënimeve të jashtme 

J.
totalitare gjatë Rrugës Baltike, një demonstrim i paparë nga dy milionë lituanezë, letonezë dhe estonezë, të cilët u 

K.
Paktit Molotov-Ribbentrop, përveç marrëveshjeve të tjera të bëra me Gjermaninë naziste, autoritetet ruse mohuan 

L. duke kujtuar viktimat e regjimeve totalitare dhe autoritare dhe njohjen dhe ngritjen e vetëdijes për trashëgiminë 
e përbashkët europiane të krimeve të kryera nga diktaturat staliniste, naziste dhe të tjera është e një rëndësie jetike 
për unitetin e Europës dhe njerëzve të saj dhe për ndërtimin e ripërtëritjes europiane ndaj kërcënimeve të jashtme 

M. duke pasur parasysh se grupet radikale, raciste, ksenofobike dhe partitë politike kanë qenë të përfshira në dhunë 
në shoqëri, për shembull përmes përhapjes në internet të gjuhës së urrejtjes, e cila shpesh çon në një rritje të dhunës, 

1.
lirinë, demokracinë, barazinë, sundimin e ligjit dhe respektimin e të drejtave të njeriut, përfshirë të drejtat e personave 

2.

Ribbentrop, dhe protokollet e fshehta, ku dy regjime totalitare që ndajnë qëllimin e pushtimit botëror e ndanë Europën 



3. Kujton se regjimet naziste dhe komuniste kryen vrasje masive, gjenocid dhe dëbime dhe shkaktuan një humbje 

4. Shpreh respektin e tij të thellë për secilën viktimë të këtyre regjimeve totalitare dhe u bën thirrje të gjitha 
institucioneve dhe aktorëve të BE-së të bëjnë çmos për të siguruar që krimet e tmerrshme totalitare kundër njerëzimit 
dhe shkeljet sistematike të të drejtave të njeriut të kujtohen dhe të sillen para drejtësisë, dhe garantojnë që krime 

të ketë pajtim pa kujtesë dhe përsërit qëndrimin e saj të bashkuar kundër çdo sundimi totalitar nga çfarëdo sfondi 

5. I bën thirrje të gjitha shteteve anëtare të BE-së të bëjnë një vlerësim të qartë dhe parimor të krimeve dhe akteve të 

6.

7.
thellësisht i shqetësuar për pranimin në rritje të ideologjive radikale dhe kthimin te fashizmi, racizmi, ksenofobia dhe 
format e tjera të intolerancës në BE, dhe është i shqetësuar nga raportimi në disa shtete anëtare të bashkëpunimit midis 
udhëheqësve politikë, partive politike dhe organeve të zbatimit të ligjit dhe lëvizjeve radikale, raciste dhe ksenofobike 

8.
regjimeve totalitare në nivel BE dhe kombëtar dhe të rrisin ndërgjegjësimin e brezit të ri për këto çështje duke përfshirë 

u bën thirrje shteteve anëtare të mbështesin dokumentimin e së kaluarës së trazuar të Europës, për shembull përmes 

9. U bën thirrje shteteve anëtare që të dënojnë dhe kundërshtojnë të gjitha format e mohimit të Holokaustit, duke 
përfshirë banalizimin dhe minimizimin e krimeve të kryera nga nazistët dhe bashkëpunëtorët e tyre, dhe të parandalojnë 

10. Thërret për një kulturë të përbashkët të kujtesës që refuzon krimet e regjimeve fashiste, staliniste dhe të tjera 
totalitare dhe autoritare të së kaluarës si një mënyrë për të nxitur qëndrueshmërinë kundër kërcënimeve moderne 

mainstream mbi diversitetin e shoqërisë sonë dhe mbi historinë tonë të përbashkët, duke përfshirë edukimin mbi 
mizoritë e Luftës së Dytë Botërore, siç është Holokausti, dhe dehumanizimin sistematik të viktimave të tij gjatë një 



11.
vendoset si Dita Ndërkombëtare e Heronjve të Luftës kundër Totalitarizmit, e cila do të jetë një shprehje respekti dhe 
një haraç për të gjithë ata, të cilët duke luftuar tiraninë, demonstruan heroizmin dhe dashurinë e tyre të vërtetë për 
njerëzimin, dhe gjithashtu do t'u japin brezave të ardhshëm një shembull të qartë të qëndrimit korrekt për t'u përballur 

12. I bën thirrje Komisionit të sigurojë mbështetje efektive për projektet e memorjes historike dhe kujtesës në shtetet 
anëtare dhe për aktivitetet e Platformës së Kujtesës dhe Ndërgjegjes Europiane, dhe të ndajë burimet e duhura 

13. Deklaron se integrimi europian si model i paqes dhe pajtimit ka qenë një zgjedhje e lirë nga popujt e Europës për 
t'u angazhuar për një të ardhme të përbashkët dhe se BE ka një përgjegjësi të veçantë për të promovuar dhe mbrojtur 

14. Vë në dukje se në dritën e pranimit të tyre në BE dhe NATO, vendet e Europës Lindore dhe Qendrore jo vetëm që janë 
kthyer në familjen europiane të vendeve demokratike të lira, por gjithashtu kanë treguar sukses, me ndihmën e BE-së, 
në reformat dhe zhvillimi socio-ekonomik, thekson, megjithatë, se ky opsion duhet të mbetet i hapur për vendet e tjera 

15. Ruan qëndrimin se Rusia mbetet viktima më e madhe e totalitarizmit komunist dhe se zhvillimi i saj në një shtet 
demokratik do të pengohet për aq kohë sa qeveria, elita politike dhe propaganda politike të vazhdojnë të fshehin krimet 

16. Është thellësisht i shqetësuar për përpjekjet e udhëheqjes aktuale ruse për të shtrembëruar faktet historike dhe 
zbardhjen e krimeve të kryera nga regjimi totalitar sovjetik dhe i konsideron ato një komponent të rrezikshëm të luftës 
së informacionit të zhvilluar kundër Europës demokratike që synon të ndajë Europën, dhe për këtë arsye i bën thirrje 

17. Shpreh shqetësimin për përdorimin e vazhdueshëm të simboleve të regjimeve totalitare në sferën publike dhe 
për qëllime tregtare, dhe kujton se një numër vendesh europiane kanë ndaluar përdorimin e simboleve naziste dhe 

18. Vëren se ekzistenca e vazhdueshme në hapësirat publike në disa shtete anëtare e monumenteve dhe memorialëve 

19. Dënon faktin se forcat ekstremiste dhe ksenofobe politike në Europë gjithnjë e më shumë po i drejtohen 
shtrembërimit të fakteve historike dhe përdorin simbolikë dhe retorikë që i bëjnë jehonë aspekteve të propagandës 



20. Nxit shtetet anëtare të sigurojnë pajtueshmërinë me dispozitat e Vendimit të Këshillit, në mënyrë që të 
kundërshtojnë organizatat që përhapin gjuhën e urrejtjes dhe dhunën në hapësirat publike dhe online, dhe të ndalojnë 
në mënyrë efektive grupet neo-fashiste dhe neo-naziste dhe çdo grup tjetër themeltar ose shoqatë që lartëson dhe 

21. thekson se e kaluara tragjike e Europës duhet të vazhdojë të shërbejë si një frymëzim moral dhe politik për të 

22. Udhëzon Presidentin e tij që t'ia përcjellë këtë rezolutë Këshillit, Komisionit, qeverive dhe parlamenteve të shteteve 

anëtare, Dumës Ruse dhe parlamenteve të vendeve të Partneritetit Lindor.

Rezoluta mbi Rëndësinë e Kujtesës Europiane për të Ardhmen e Europës, duke avancuar axhendën e pajtimit me 
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një kohë shpërthimi dhe tragjedie njerëzore të paimagjinueshme, si dhe humbjesh thellësisht shkatërruese të 

trashëgimisë materiale europiane, të cilat lanë një shenjë të përhershme në identitetin e europianëve.

së mirës mu midis përmbytjes së të keqes që goditi dhe shkatërroi kontinentin e vjetër. Përmes dëshmive të 

i ndritshëm i historive jetësore, të cilat të gjitha ndajnë një mision të përbashkët historik - për të shpërndarë 

errësirën e barbarisë dhe mjegullën e dyshimit moral.

Tejkalimi i së keqes është një proces i pafundëm në realitetin tokësor. Memorja e shenjuesve personalë 

që përmbajnë referenca etike dhe kode të virtyteve karakteriale është një nga elementët e nevojshëm të 

këtij procesi. Identiteti europian bazohet në një trashëgimi historike dhe intelektuale që është e fuqishme 

dhe unike në pasurinë e saj. Mirëmbajtja e tij, si dhe bashkë-krijimi i tij krijues, ndodh si pasojë e kujtesës së 

vazhdueshme dhe rizgjimit të interesit në të kaluarën për një kuptim më të mirë të së tashmes, si dhe për 

në liri. Nuk ka liri pa përgjegjësi dhe pa dashuri për të vërtetën. Liria i jepet njeriut për të zbuluar të vërtetën për 

të mirën”. Ky botim është një dëshmi pan-europiane e komunitetit për të vërtetën dhe, në të njëjtën kohë, një 

material frymëzues mësimor që kontribuon në promovimin e lirisë së përgjegjshme dhe punën e vazhdueshme 

në dobi të saj. Rëndësia e kësaj sipërmarrjeje është edhe më e madhe në atë që koleksioni është i destinuar për 

të rinjtë, brezi që së shpejti do të përcaktojë vektorët e zhvillimit europian dhe formën politike dhe simbolike 

të realitetit të qytetërimit perëndimor.

mënyrë që në atë orë për vdekjen më shumë mund të gëzohem sesa të kem frikë”. Kjo mungesë frike është 

mbi shëmtinë. Galeria e personazheve në këtë botim është një shembull i shkëlqyer i triumfeve lokale dhe 

njëherazi, universale që përbëjnë punën e hedhjes së prangave totalitare nga shoqëritë e Europës.

Një nga qëllimet themelore statutore të Fondacionit Kombëtar Polak është ruajtja dhe përhapja e 

traditës kombëtare, kultivimi i zhvillimit kombëtar polak, dhe ndërgjegjësimin kulturor e qytetar, si dhe 
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përhapjen brenda dhe jashtë vendit të njohurive për historinë e Republikës së Polonisë, me theks të veçantë në 

historinë e kohëve të fundit, dhe përhapjen e martirizimit dhe bëmave heroike të kombit polak.

Duke pasur parasysh sa më sipër, patronazhi i Fondacionit Kombëtar Polak për këtë botim është një 

pasojë logjike e funksionimit të tij dhe një imperativ kategorik institucional. Bartja e kujtesës te brezat e 

ardhshëm është një detyrim etik, të cilin, së bashku me institucionet që janë pjesë e Platformës së Kujtesës 

dhe Ndërgjegjes Europiane, e trajtojmë si një nga detyrat kryesore të programit.

Ne jemi të bindur se pjesëmarrja në këtë përpjekje gjithashtu ka një karakter krijues të komunitetit. 

Ashtu si përvoja e totalitarizmit ka bashkuar Europën, ashtu edhe kujtesa e totalitarizmit duhet të forcojë atë 

unitet.

magistra vitae est" - ka mundësinë, falë këtij botimi, të jehojë edhe një herë me zë të lartë dhe të prerë.

 

Marcin Zarzecki

Cezary Andrzej Jurkiewicz

Bordi i Fondacionit Kombëtar Polak 

Varshavë, Poloni
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SHKURTIME

ÁVO  Departamenti i Mbrojtjes Shtetërore së Policisë së Shtetit (Hungari)

AVO   Departamenti i Mbrojtjes Shtetërore së Policisë së Shtetit (Hungari)

AVH   Autoriteti i Mbrojtes Shtetërore (Hungari)

BS   Bashkimi i Republikave Socialiste Sovjetike, Bashkimi Sovjetik 

CIA   Agjencia Qendrore e Inteligjencës (USA)

F.E.T y de las JONS Falange Española Tradicionalista y de las Juntas de Ofensiva Nacional 

 

GDR   Republika Demokratike Gjermane, Gjermania Lindore

KGB   Komiteti për Sigurimin e Shtetit (Bashkimi Sovjetik)

KPSS   Partia Komuniste e Bashkimit Sovjetik

KSC   Partia Komuniste e Çekosllovakisë

MGB   Ministria për Sigurimin e Shtetit (Bashkimi Sovjetik)

NKVD   Komisariati Popullor i Punëve të Brendshme (Bashkimi Sovjetik)

NSDAP  Partia Kombëtare Socialiste e Punëtorëve Gjermanë (Gjermania Naziste)

NSV   Organizata Kombëtare Socialiste e Mirëqënies së Popullit (Gjermania Naziste)

OZNA   Departmenti i Sigurisë Kombëtare (Slloveni)

PNF  Partito Nazionale Fascista – Partia Nacionale Fashiste (Itali)

POW   Të burgosurit e Luftës

SA   Divizioni Sulmues i NSDAP-s (Gjermania Naziste)

SD   Shërbimi i Sigurisë të SS-s (Gjermania Naziste)

SED   Partia e Bashkimit Socialist Gjerman (Gjermania Lindore)

SiPo   Policia e Suigurimit (Nazist Gjerman)

SS   Skuadra e Mbrojtjes së NSDAP-s (Gjermania Naziste)

UB   Zyra e Mbrojtjes (Poloni)

UDBA   Administrata e Sigurimit të Shtetit (Slloveni)
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